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Stavebnice, kterou dostdviéte do rukon, védm umoZnf
realizovat 125 zapojeni z oblasti sdélovaci, méPic{,
signalizadni a impulsni techniky dle pfiloZensho ndvodu.

Sortiment a skladbs souddstek pouZityeh ve staveb=
nici vBak umoZriuje sestavit mnoho daldfeh zapojeni; to
zélefl na vedfl vyspélosti, fantazii a schopnosti apli-
kovat zkuSenosti nabyté pfi sestavovédn{ pPedloZenyeh
zapojeni. ; ‘

Jednotliva zapejeni zalinaji ovEkovdnim nejzdklad-
nejéich principd elektrotechniky a té&ch je pak vyuifivd-
no v daisfich, sloZitéjéich zapojenich, Z

V prvni kapitcle se seznimite se zapojenfm zdklad-
nich elektrickych prvkd a obvodd. Ve druhé kapitole si
vyekouSite méfeni zdkladnich elektrickych velidin, t¥etd
kapitola popisuje zapojeni se spinmscimi obvody. Ve &tvrtd
kapitdle mdte moZnost 3i vyzkoudet nejjednodussi telefon-
ni spojenf, nautit se znakim Morssovy abecedy a zdroven
Je vysilat., Podle zapojeni pdté kapitoly a8i mlZete
sestavit jednoduché i slo¥ité&jf{ radiopfijimade, Zsatd
kapitola je v@novdna zesilovadim. V sedmé kapitole se se-
znémite se zapojenim indikdtord, méPild, detektord a
pod. Poplaind zafizen! & jejich nejriznéjii aplikace si
miZete vyzkouset podle zapojeni osmé kepitoly. V devdté
kapitole jaou pak zapojeni, kterd jsou kumbinac{ zapojent
predeSlych kapitol a umo#ni sestavit mnoZstvi zajfmavyeh
a zébavnych obvodl & v dessdté kapitole jsou strudné :
vysvétleny zdkledy logickyeh obvedfl e &islicové techniky.,

Véfime, %s 9i alespon nékterd z téchto gapojeni
cblibite, a %e vém budou scdrazovym mietkem x hlubZ{imu
zajmu o elakironiku, elektrotechniku a mikroelektro-
niku. = .

Pre jems hodné zdaru s zébavy pfi 8 estavovén{ obvodd
této stavebnice,
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ZAkledni pokyny

Vivody jednstlivych souddstek jsou mechanicky epoje-
ny @ pruiinkami a o&{slovény. Zapojeni podle gchematu
gsestavite tak, Ze pomoei pFiloZenych vodiéd pripojujete
vivody jednotlivyech souBdastek a tim vytvdi{ite ZAdané za-
pojeni, : -

Viestnf propojeni se d¥je tak, ¥e odizolovany konec

drdtu se sevie mezi zdvity kontaktové gruiinkr, PruZinku

“vyhnéie na jednu sftrenu a mezi oteviené zdvity veunte
osdizolovany konec vodide. -

. PPi p¥ipojovdnd vice vodigl do jedné pruilnky vy-
klonte prufinku ne ji% pripojeny predchozi vodid. :
PFi rﬂapugnvéni vyhnéte gruﬁiﬂku timtéZ smérem a tahem
drdt vyjmite, PFi Zastdjéim pouZivdni se miZe stdt, Ze
ge adizolovany konec drdtu odlomi. V tom pPipad® odstran-
te izolaci nabfiznutim & stdhnutim asi 10 mm od zlomeného
konce, 2

K napédjeni stavebnice pou¥ivejte zdsadné jen deatil-
kové 9 V baterie a dvou 1,5 V tufkovyeh baterii. P#l
trvalejsim provozu je moiné nahradit © V baterii dvéma
plochymi bateriemi 4,5 V spojenymi v gérii, Baterii ze-
nojte k obvedu vidy Jako poslednil ¢

Zemnfei vodi¥ u rediopfljimadl zapsjte napf. na
vodovodni potrubi, raudidtor lst¥edniho topeni apoed.,
nikdy vdak nn zemniei kolik zdsuvky!

V3echns zapojeni pracuji "na prvai zepojeni". Pokud
ee vém obvod nepode®{ uvést v &innost, zkontrolujte pro-
pojeni jednotiivych vodi€d po elekirické 1 mechaninkg
strdnce. Pak zkontrolujte sprévné zapojeni baterie. Di-
;3dami§patné Einnogtl obvodu mdZe byt téZ Sdatednd wyhitd

aterie,

Pokud vém obved stdle nepracuje, je lepsi vBechny
nropojoveci vodie odpojit a seetavit zapojeni zmovu.
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Souédstky a jejich symboly

Feritovd anténa - pouiivd se témdP u

VEech radioprijimaél urdenych pro i |

pFiJem st¥ednich a dlouhych rddio-
vych vin, M4 dvé vinuti, delsi je : £ﬁv“l
pouZito pro ladény obvod, kratai { I 1 :

vinuti je vazebni pro piipojeni

nédsledujicich obvodi.

Kondenzdtor - je jednim ze zdkladnich

pr glektrotechnice. Kondenzdtor
miiZe uchovdvat elektricky ndboj, Jjehs

gdkladni vlastnosti je kapscita. Jed- '
notkou kapacity je Farad (F), mendi __*}___
jednotky mikrofarad (1 uF=0,000 001 F),

nanofarad (1 nF=0,001 uF) = pikofarad

(1 pF=0,001 nP). Weni-1i v kondenzdito-

™ n&pﬂéna jednotka, je kapacita udéna

FpFi

Oto&ny kondenzdtor - gklddd se z Pady

peviych & rady ouocnyech kovovyeh "i
desek, je%ichz piekrytim se kapacita .
mé8ni. Poufivd se v radiopPijimadich

jako ladici prvek.

Odpor - apr&unﬁ nazyvany rezistor -
ge zakladni prvek v elektTotechnice.
eho vlastnosti je elektricky odper

zdkladn{ jednotknu adporu je 1 Ohm (Q ). “
?ﬁ%?% jednotky kiloohm (KQ ), megsohm ;

PP{kled zkrdceného oznacenis 2K2 = 2,2 KQ =
=2 200Q4% 100 = 100Q ; M 47 = 0,47 HQ =
= 470 000Q = 470 KQ ., :

Potenciometr - je proménny odpor. Ha kru-
fove desticce je nanesen odporovy materidl,
po kterédm se pri otdfeni hiidelky pohybu-

je vodivy jezdec. Task je moZno velikost

odporu maezl koncli a jezdcem potenclometru
plyaule ménit.




S

=- 10 =

Dioda - je polovodiZovy prvek se
dvema elektrodami, jehoZ zédkladni

viastnost{ je vodivost proudu pouze L= A
v jednom smeéru dle polarity zdrojg.

Smér priitoku proudu od kladného polu SZ
zdroje k zdpornému ukazuje Slpka ne : K
gchematické znadce,

Reproduktor = je elektronickd soudst-
ka umoznujici ménit energii elektric-
kou v akustickou - zvuk. Ve stavebnici
poufivdme dynamicky reproduktor, v
némZ ge civka z tenkého drdtu pohy-
buje v magnetickém poli trvalého mag-
netu, Civka.je mechanicky spojena s
papirovou membrinou, jejimZ pohybem
vanikd vysledny zvuk.

Indikédtor - je maly méFici piistroj
pracujici na podobném principu, jako

reproduktor. Civka je vBak vyrobena :
jako otodnd kolem megnetu 2 Je na ni + .
pripevagra lehka rudidka. Prichodem

elektrického proudu civkon se rufidks P
vychyli dm&rnd velikosti protékejieiho

proudu. e

Tladitko - poudivdme jaks jednoduchy

Bpinac nebo klié k ndeviku Horseovy

abecedy. Zméd&knutim tlacitka dojde k

sennutl vait¥nfho kontaktu a propnje-

ni vystupnich svorek (pruZin). Po

uvolnéni tlaku kontakty traditka ihned

rozpinaji. -

a

Prepinaé - méd podobnou funkel jako tle-
0, ma viak vyvedeny kontakty pro ,
obé pﬂlﬂhg a setrvévd pevné v jedné ze
dvou poloh, do které je posunuta padka, l
PouZivd ge jej také gakﬂ yypinate pro
 baterii - paek zlistdvd jeden z kontaktd
ﬂﬂ?}l’uﬁit. I
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Uhlikovy mikrofon -« je prvek, s jeho#
pomocl menime zvuk na’ elektrlcky

signdl. Tento typ mikrofonu funguje jako
proménny odpor, jehoZ velikost se méni

v rytmu dopadu zvukavych vln na mem=

brénu.

rovka - je souldstka, kterd ménf elektrickou
energii na svételnou. Prichodem elsektric-
kého prouda tenkym wolframovym viédknem se
vlakénka rpzZhavi na vysokou teplotu a vydé-
vé intenzivni avétlo.

Sy Et 3 di - je polevodidovy prvek,
u neho? doché&zi vlivem prdchodu
elektrickdho proudu polovodilovym
pfechodem ke svételndmu zAFfeni, kterd
vznikd v oblssti prechodu P-N. Princip
8vitu je tedy fyzikdlné zcela jiny

neZ u Zédrovky. Svéielnd dioda se pou-
#ivd k signelizaci.

= je vvrobena z mnoha zdvitd
velml tenkého izolovandho vodile navi-
nutého na feritovém jaddru. PouZivd se.
Jjako zdbrana pridchodu stfidavého prou-
du, pfi némiZ se chovd jako velky odpor.

Trenzistor - je polovodifovy prvek se
tPeml elektrodami: kolektorem (C),
emitorem (E) a bdz{ (B). Jako polo-
vodife se pouZivéd kiemiku nebo germa-
nia. Podle vadivoati polovodidevych
pFfechodd poznédme ve stavebnicl dva
typy tranzistorf(i: NPN (Sipka emitoiu
vede smérem ven) a PNP (Bipka dowvnit#).
Tranzistory pouZivdme jako zesilovafe
proudu. Pro ndzornost pouZivdme dvou
meofnyeh znalek tranzistoru, & nimiZ
se mifete v pramxi setkat.

o
e

(
-®-

?

_;
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Sluchdtke =~ pracuje na podobném
principu jako reproduktor, ale civ-
ka je pevné navinuta kolem magnetu
a pPi prdtoku proudu pfitahuje ko-
vovou membrdénu. Pohybem membrény
vznikd zvuk.

stavebnici. Pouf{védme dvou typl ba=-
terif, destickovou miniaturni ba- v,
terii o napéti 9 ¥V & dvou tuZkovych - _

uhlikovyeh baterif{ 1,5 V zapojenych

adriové (3 V). Ve schématech baterie

ne jsou oznaceny, oznadu jene pouze

pPipojovaci svorky a peuZitéd napéti

vietne polarity.

thggggnﬁ - je elgktrotechnické sou-
dstka, kterd meni a?ﬁi odpor 8 mnoZ=- 'y
stvim svétla dopadajfctiho na jeho Celnd Ry '
plochu. Je vyroben z polovedice sirniku

gadamnatéhe (CdsS). Ve tmé je odpor

fotoodporu velmi vysoky, & rostoucinm

pavétlenim odpor klesé.

Igtegzgx?gﬁ obyod -~ je moderni elektro-
nick@ polovodicové souldstka umoZnujfel
gnafnou miniaturni zsfizeni. Typ
pou%ity ve stavebnici obsshuje tri
trapnziastory v jednom pouzdru & nekolik
vnéjdich scuddstek pro nastaveni
pracovnich pedminek. VnitPnil zapojeni
integrovendhc obvodu & vnéjsich prvkQ
iz nakreslenc na panelu stavebnice. Pro
jednoduchost je pouZito schématické
znalky oznafujici integrovany obvod -
pracujici Jjeko zesiloval.

Eggnria - glouZf jako zdroj elektrie-
¢ energie pro vdechna zapojeni ve -_+“}:_ y

IEEiEEﬂE - je polovodidovy prvek se tiemi
elektrodamnl, ktery se pouiivd jako : A

glektronicky spinal nebo f{zeny usmér-
nova. Pracuje jako polovodilové dioda
kterd viask zadind vést elketrici; prou G K
v propustném sméry mezi ancdou a2 ketodou

teprve po pripojen{ kladného fidicfho napéti mezl
fidief elektrodou (G) a katodou tyristoru,
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Relé - je elektrotechnickd gou-
Castka pracujieci jako napétim ovldda-
ny pPepinaé. Civke navinutd na kovo-
vém jadru vytvaii pri prichodu proudu
gilné magnetické pole, které pritahu-
Jje kutvigku reld 8 kontakty. Relé mid
jeden kontakt klidovy (sepnut v kli-
du bez napdti na civee reléd) =z i&deﬂ
pracovai kontakt (sepnut piil pricho-
du proudu civkon relé), Kontekty relé
jsou u véech zapojeni kresleny v kli-
dové poloze. St

Re




Zikladni poku=y

#

1.

Sériové a peralelni sapojeni

krdt v

Sériové & paralelni zepojeni poufdatek jsou nejzdklad-
n&j&imi zapojenimi v elekirotechnice.

Pokuag, ktery nyni provedete, vdm ukdZe rozdily mezi
gériovim & prralelnim zepojenim.’

P¥i tombo pokusu zapojime nejprve 2 Zdrovky v sérii

{ae gebou) k tPivoltovému zdrsji & pak tyto Edrovky pii-
pojime ke zdroji paralelné /vedle sebe), Budeme porov-
nivat jas Zdrovek. . _

Nejprve provedte zapojeni podle schematu - 2 Zdrovky
paralelns, Obé svitl stejné Jasn& a gilné jako bychom
ve zdraji zapojili pouze jedlnou Zdrovku. Mdte-11 k
dispozlei voltmetr, zmé¥te jim napéti ns vfvodech Zi-
rovek., Zjistite, Ze na obou Zérovkdch je napéti 3 V,
Nyni zapojte obé Zirovky v sérii = pFipojte ke zdroji.
Zérovky ji# nesviti tsk jaen¥ jakp v predchozim gfipa-
dd. MEYenim voltmetrem zjistite, Ze napéti na kaZdé ze
¥drovek je 1,5 V. PouZijete-]1 ampdérmetru ke zméreni
prondu, protékajicfho Zdrovkemmi, zjistite, Ze proud,
ktery gratéké ¥drovkami paralelné zapojehyml je dva-
+%1, neZ proud Zdrovkemi gapsjenymi v eérii.
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SERIOVE PARALELNI od
ZAPOJENI ZAPQUENI
Sériové g peralelpi sepojeql odnord

V tomto pokusu zapojime .dpory sériové a parslelnd,

Sériovim a paralelnim zspojenim dosdhneme rozdilanfch

hodnot vislednfeh odpori. Velikoat proudu dandho
celkovim odporem obvodu je indikovina méPicim ,*ietre-
om .

#juluﬂnj cdper mdriového spojeni dveou cdpord je dda

vetahem

R=R + R, tl]

vielednf odpor dvau paralelnd sapcjesfeh odpord je
dén vatahem ]

Ry « Ry

; : (2)

Ry + R,

Dosasenim libovolmych hodaot edpord do vstahw
(2) sjistime, %e hodagta vysledadhe odporwu in'vidy
wend{, nel mendi{ hodnoia s nbou poullitfch ocdpord.
V adsledku mendino edporu protdkd obvedem vétd{ graud
a tedy i vfchylke méficihe pPfetreja je vEtd{ nel
v pripadé (1). Aby medoBlo k podkoseni mdFiciho
pfi{atrejo, selesujeme adriovd potenciometr, kterfm lie
pastovit maximdin{ vychylku. ’



3.

&7 nF =

T

1]

47nF

e

Sériové 8 paralelnl z8po.ie kondenzdtord

., Jako v pfipadé nlpord jsou dvé moinosti, jek za=
pojit dva konden:&tory. Situace je viak opatnd pfi
sériovém e peralelnim zapojeni. :

Jaou=1i dva kondenzétory zepojeny paralelnd, fujich
kapacita je rovna soultu jejich jednotlivyech kapacit
(podobné jako u sériového zapojeni odpord).

. U sériového zapojeni kondenzdtord plati, Ze

Rovnice je podobné rovnici pro paralelni zapojeni
odpord. : _ by zgd '
Tento pokuas je zulo¥en na skuteZnosti, Ze frekvence
tonu se méni & kepecitou kondenzdtoru, kterou lze mépnit
zapo jenim ~ paralelnd nebu =driovi, Ton ganerdtoru je
hlub3f se vezristajic{ kapscitou kondenzétory. Provddad)-

" te riand pokuay s fonoci dvou spinedd, umoZnujicich
‘ziskat rdznd kapeace

ty kordenzétord, e tedy rdsné tony.
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Diodevy usmdrnovad

Diody se pouZivaj{ pro detekei (ziskéni nizko- -
frekvenXniho signélu z modulovaného vysokofrekventini-
ho) a_pro usmérnovéni stf{davého nap&t{,

Usm&rnovas popi{feme teoreticky, pro praktlcké zkousky
slou?i{ zapojeni uvedend déle. -

Na obr. 1 je pilvlny usmdrnoval, ktery u:mérnug:
pouze jednu polovinu vlny stf{davého napdtl.
Obr. 2 ukazuje celovlny zdvojoval napéti, ktery vyui{-
vé dvou ,diod, Pod pojmen celovlny usmérnoval (dvou-
cestny usmérnoval) rozumime, 2e jsou usmérniny dvé pll-
viny st*idevého nep&t{ a pfeménény na ste jnosmérné.
Zdvojovad napdt{. je typ usmirnovale, v n2Zm? dochéz{ ke
zdvojnésobeni vatupniho napéti. Tento zpisob se Zasto
vyuZ{vd v elektrotechnickych_zapojenich.
Cbr, 3 ukazuje pﬁlvlnj usmdrnovac{ obvod, pracujfcl jako
zdvo jovald napsti.
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PouZ2it{ tranziastoru jako 4diody

Jak trsnzistor, tsk dioda, Jjsou polovodidové prvky.
Dioda mé dvZ elektrody, zatimco tranzistor mé elektrody

4 o

P#i pokusu rudeme pouZivat jen dvé elektrody tran-
zistoru, tak¥e trenzistor bude pracovat jako dioda.
Elektrody tranzistord jsou: béAze, kolektor a emitor.

Na srhématu se hdze znad{ tlustou &drkou a emitor 3ipkeu.
Schémate ukazujf dv® moZnosti zapojen{ tranzistoru jako
diedy. Sledujte méfiel p¥fstroj, ktery ukszuje, zda proud
obvodem protékd, Na obr. 1 je wvyuZivéno diody mezi kolek-
torem a b&zi, na obr. 2 pPechodu mezi béz{ s emitorem.
M&nte poleritu baterif a sledujte vychylku méFiciho

rifetroie, -
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Pokusy s trenzistorem

PriloZi{me-1i nap®ti mezi kolektor a emitor tran=-

zistoru, proud v obvodu zpofétku netele. Tenrve po
pfllcieni melého napéti mezi emitor a bdzi tranzistoru
je toto budief nap&ti pfifincu proudu mezi kolektorem
8 emitorem.
Tohoto jevu vyuXivéme pti zesilovén{ melych atfidnv{ch
napiti & proudi, Privedeme-li na bézi tranzistoru sla-
by stifidavy signdl, objevi ae jako mnohokrét zes{leny
na kolektoru a tak trangzistor pracuje jako gzeasiloval,.
Pritok proudu mezi kolektorem s emitorem tranzistoru
indikujeme mEfidlem zapojenym v sérii s kolektorem.
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Zékladn{ tranzistorovd zapojeni

Na obrdzku jsou tfi zéklsdni tranzistorové obvody.
Naufte =e Jjle rozeznédvet a pou2f{vet v daliich praktic-
k¥ch zapojenich,

No obr., 1 Je zipojen{ tranzistoru se spolednym
amitorem (SE). Je to nejprufivansd j31 obvodové -apoje-
ni, ve kterédm se vstupni signél pfivadi mezi emitor &
hdzi trenzistoru a vvstupn!{ signdl odebirdme z kolek~
toru,.

Ny obr. 2 je zapojcal Lraneisicou ae spoledngm
kolektnrem (SC),. Je nutné 44t pozor na pfrinojeni napa-
Jjeciho napAt{ {obrdcend ne? v predchozim pripadéd).

Obr. } ukezuje zapojen{ se spolefnou Lazl (5B).
Toto zapojeni ae u?ivA lasto ve vyasokofrekvendnich
zeailovadfch, oscildtorech a uamérnovadich. Opdt je
nutnd pozornoat pit! ptipojeni zdroje ae snrdvnou pola-
ritou.
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Pokusy & tyristorem

Obyfeind diode nd dvé elektrody: anodu a katadu.
Tyristor md navic Pidici elektrodu - gate (gejt).
Privedenin napét{ mezi ridiei elektrodu 2 katodu
(kladny pol ne #{dfef elexirsdu) pPejde tyristor do
vodivého sfavu a mezi anodou a katodou protéks pracova
ni proud tyriestsru. JestliZe velikest tohoto proudu je
vétsl nei tav. p¥idriny proud, po odpojeni ¥{dfciho na-
péti zlstdvd tyrietor stile sepnut. Vypnout lze tyris-
tor pPi odpojeném Fidicim nepdti pouse sniZenim proudu
mezl anodou & katodou pod pPfidrinocu mez (p¥ipadné vypnu-
tim zdroje) nebo pfepniovinim napdjeeiho napéti. V
nasem pokusu ataﬁ? vypanout beterii. Sepauti tyriztoru
se projey: aniZenim napéti mezi snodou' a katodou (pii
vypoutém tyristoru rovino napfti baterie) na velmi melé
z5ytkové nepdt{ (mensi neZ 1 V).

ProtoZe tyriastor je v ndsledujiecich pokusech ¢asts pou-
ziuﬁn, seznamte se dikladn® s jeho funkei a viastnost-
m -
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Relé pouZité jeko bauddk

Pokus ukszuje moZnnat pouZit! reld jaks bzuddku,
Civka & rospineci kontekt reld jesou spojeny v sérii,
Tranaformdtor v obvodu sniZuje napdti pro reld =z zvuk
bzuéiku se timto zapsjenim "amkiunjen.

Princip funkece zupoajeni: v klidu bez pripojeni
baterie. neprotéki civkou reld proud, relé je v klido-
vém stave = pou¥ité kontakty sepnuty. PFi zapojeni
epinafe baterie kotve reld piitdhne, wozpoji kontakty
relé, proud sovodem piestévi ifdet, kotvidke relé odpa-
dd (miaf mognetické pole eivky) & kontakty reléd opét
spinaji. Civkou relé zadfiné protéket elektricky proud
vytvirejiel v civee relé magnetické pole, kotva relé
e pritdhne = cely proces gs opaikuje. Frekvence (ton)
baudiku zdviai na poufitém naagti & mechanickyeh vlast-
nostech poufitého reléd.
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Vibren{ méni¥

MéniZe se pouZ?ivd pro ziskéni stf{davého napidti
z napéti stejnoamérného,nebo pro ziskén{ vysiiho atej-
nosmérného nepét{, nef je nap¥t{ zdroje (bateris),
Ménife se pouZivaji ve dvou zékladnich typech = Xisté
elektronické nebo mechanické. Pckus ukezuje typ mecha-
nickd4ho mé&nice. 3
Podle schématu vidime, %e &dst zapojeni je totoZné se
zapo jenim v pfedchuzim pokusu, obvodem v 2#innosti proté-
kd prerulovany proud. Pulsujici pferudovany proud tele
primérnim vinutim tranaformdtorku a pomoci elektro-
magnetickd indukce vzniké na jeho sekunddrn{ strang
indukované nspit{. Jeliko% napét{ na sekundisdrni strans
transformétoru zdvis{ na pom&ru zévitd vodide obou vi-

. nut{ transformétoru, indukovand napdt{ md4 jinou veli-

kost nel napft{ zdroje. Pomoel diedy je indukované
st?{devéd napsti usmérnovédno a je indikovédno méficim
ptiastrojem v zapojeni jako voltmetr.



- 2 =

av

HT ----- --l--—————oc

Zdroj regulovatelného nspétf{ O = 12 ¥

Pri provéddeéni rdznyeh pekusl miZete potfebovat
zdroj regulovatelného napéti. Popisovany zdroj je
vhodny pro tyto Gdely, protoZe poskytuje jakékoli
Zédané napéti v rozmezi od O V do 12 V.

Zdro] o napéti 12 V ziskéme, kdyZ spojime oba
zdroje pouZité ve stavebniei do sédrie. Pfipojenim
potenciometru o odporu 50 kQ paralelné k témto zdro-
Jom miZeme mezi jezdecem poteneiocmetru a kterymkoliv
2z jeho koncl zfskast napeti O - 12 V v zévisloati na
nastavenl potenciometru. Oznad¢ime-1i vyvody poten=-
ciometru A, B & C, ziskdme napéti:

M6zl A 8 C sevuneocs 12 ¥V (+ pol je A)
EHZi ﬂ & E LR O B N .D ? . 12 ? {A je f+/J

mEEi E a B FeEmsanEDa 0 ? - 12 F {G jE f-f]

JelikoZ stejnomérny zdroj se pouZivéd v elektrotech-
nire velmi &amsto, dobfe @i zapamatujte a vyzkoulejte
zapojeni, abyste se vyvarovali pfipaénjch chyb. Pozor
na polaritu!

¥V zapojeni podle obrdzku miZeme z béZce potencio-
metru odebirst jen velmi maly proud vzhledem k odporu
potenciometru. Pre odhér vétéich proudld musi byt re-
ulovatelnd zdreje konstruovédny e ﬂkui?nim1 prvky
?tr&nzistnry, integrované obvody!.



12. Zdroj konstantniho nepéti

Tohoto zdroje s2 Casto pouZivd v rizniyeh typech
elektrickych chvodl, zvld3té v pYesnieh elekironice-
kych zePizenfch, Vistupni nupéti neatabilizovandého
zdroje se méni v zdvizlosti na adbdru provdu. U mao-
hych elektronickych ohvodd viak mohou byt tyto zmény
na zdvadu, Proto poufivdue ndsledujici za¥izeni.

T

V pouZitém zmapojeni je porovadvins vyssupnd
napétl 8 napétim referencnim (nepdti nc svitelnd
diodé) a podle jejich pomdru je Fizena velikaost pro-
tékajiciho oroudu ne vystupu osbvodu. Reguiadni tran-
zigtor TS5 je zapojen jako oroménny odpor v sérii se
zatéfovacim odporem Rz. .

Tranzistor T4 predatavuje tzv. ridieci zesilovad.
Potehciometr spolu 8 odpory 1X tvo¥d gnimad odehylky
nupéti od nastavend hodnoty. Polenciometrom je moZno
vystupni papéti v urditém rozmezi ménit, Lzpdtd ne
vystupu mifeme mledovat ne méPicim pifstroji a oviéfit
ai funkei zdroje tak, Ze mEnime odpory pPipsjend na
vystup zdroje v rozmezi od 100Q do 10 000Q .



EER

- 26 .

Monostabilnf klopny obvod

V obvodu poulijeme dva tranzistory a svételnou
diodu.
V klidovém stevu je jeden z trangistord (T5) otevieny.
Protékd jim proud, velmi malé napdt{ na jeho kolektoru
je ptivédd&no na bdzi druhého tranzistoru (T4) a tento
zistdvé uzavren, Tak vypadd atav obvodu v klidu. PPi
zmséknut{ tlaeZitke se prvni tranzistor v disledku né-
boje kondenzédtoru C! uzavird, nepiti na jeho kolektoru
se zvy3uje 8 skokem se otevird tranzistor T4. Svitelnd
diodas se rozaviti. Tento stav trvéd tak dlouho, dokud
se nenabije elektrolyticky kondenzdétor 100 puF na napé-
t1, které stad{ uvést tranziator T5 do vodivého stavu,
Pak se trsngistor T5 otevird, skokem se zavird T4 a
obvod se doatdvéd opdt do vychoz{ho stavu. SvEtelnd
dioda zhesne. °
Obvod se nezyvA moncetabiln{ proto, Ze md jeden stabil- -
ni stav, ve kterém po uplynuti aktivn{ doby setrvévd.
Lze ho wvyuZi{t pro z{skédn{ preanéhc Zasového intervalu
nebo pulsd presn® definovenéd délky.
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monvstabilni obyod 8 tyristorem

Funkce tyriastoru bylas blfZe popsédna jiZ v pPed-
chéze jicich pokusech. Privedeme-1i napét{ na fidict
elektrodu tyristoru, tyristor spind a mezi anodou a
katodou zaféind téet jeho pracovn{i proud. V tomto
stavu nemd jiZ ridieil napét{ na %innost tyristoru
vliv. Poklesne-1i pracovni preoud tyristoru z jakého-
koliv divedu pod tzv. pfidrZnou mez, tyristor vyping
a proud hlavnim obvoder pfestdvd tdci.

Obvodem mezi anodou & kstodou tyristoru ns obréz-
ku protékd proud tyristorem snifeny velkym srdZecim
edporem. Tento proud je vlivem velkého odporu men3{
neZ pfidriny proud tyristoru a slouZi k nabijent

kondenzdtoru 100 uF. - )
Zmé&kneme~-1i - tladitko, pPfivedeme napét{ na P{diel
elektrodu tyristoru, ten spind s pFfes jeho anodu =
katodu a pfes eivku reld se vybiji kondenzdtor. Jeho
vybijejici proud sepne relé, Z4rovka se rozsviti. Po
yybit{ kondenzdtoru relé odpadne a tyristor rozpind.
Zérovka zhasne. Pokus lze opakovat opét po nabitf
kondenzdtoru. .
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Blokovaci oscilédtor

Tento oscildtor ge zdrojem krédtkich, periodicky

a malym vnit¥nim odporem. Po
piipojeni napdjeni se kondenzator (4,7 nF) nabiji
pPes odpor 100k a potenciometr. Jakmile napéti na ném
dostoupi hodnoty potifebné k otevieni tranziatoru,
zatne pies vinuti I protékat bdzovy proud a tranzis-
tor se otevie. Prichodem kolektorového proudu vznikd
na vinut{ II nepéti, je# se v poméru podtu zdvitd
jednotlivych vinuti pfenese do vinutf{ I a zvétEuje
proud bdze (pozor pa sprdvné zapojeni vinuti, musi
bjt zapojena souhladné, jinak zabfizeni nepracuje).
Tento proud "pfebiji"™ kondenzdtor a poatupné se
zmenSuje, a% do uréité hodnoty nestadi k udrZeni ko=~
lektorového proudu a tranzistor se zavird. Magnetic-
kd energie jadra se vybije do diody. Tento d€j pro-
béhne velmi rychle a mé za ndsledek vytvoleni krdtké-
ho pulsu. Kondenzdtor 4,7 nF udrZuje tranzistor v
zahrazendm stavu aZ do chvile, kdy je opét prebit
kladnym proudem pfes poterciomstr. Potgnciometrem
lze ménit frekvenci generdtoru a tim ton wvychdze ji=-
ei ze aluchdtks.
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Oscildtor s primo vAzanymi tranzistory

Tento obved méd v zapojeni jako zpétnovazebni
cacildtor nejmensSi moZny podfet souddstek. Frekveneil
lze opét regulovat potenciometrem. Povdimnéte si, Ze
v oscilédtoru je pouZito dvou tranzistord s rozdiliny-
mi vodivostmi. Tranzistor typu NPN je zde kremikowy,
tranzistor PNP germaniovy. Sc zvétdovénim odporu po-
tenciometru se frekvence oscildtoru sniZ¥uje a sniZu=-
je se tedy i vy3ka tonu. Zmeniovénim odporu potencio~
metru se frekvence zvyduje. Zakladni vyéka tonu je
dédna velikoatd knndanzétoru.

PouZitim telegrafniho klide miZeme oscildtor
wyufit k ndeviku Morseovy abecedy.s
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izko i pgeildtor s fazovacinm &ldnk

Basto pouZivanym typem oscilétorun je oscildtor
s fédzovacim &lénkem. VyuZivé se principu, podle néjz
pfi prdchodu stfidavého proudu kondenzdtorem je fé=
zﬂgj posuv proudu na vystupu oproti vatupnimu proudu
90°. Zapojenim fézovaciho &lénku sloZendho z odpord
a kondenzdtord ve Zpétnéd vezbe mezi kolektorem s bézi
vgnikaji v obvodu kmity, které maji sinusovy pribeh.
Ton signdlu takovéhoto pribehu je mnohem jemnejsi a
méné ostry, neZ u predchozich typl a qscildtor mé
znadnou stebilitu frekvence. Proto se obdobné obvody
vyuZivajf ke stavbé elektronickyeh hudebnich ndstro=-
jl. Ton generdtoru je slylet ve sluchatku.

o2
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: Volng b¥¥{cd multivibrdtor
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Tento obvod je zdklednim zapojenim multivibrdto-

-kterdho se &asto uZivd k zigkdni kmitd obdélnikow
vehﬁ nebo trojihelnikového pribéhn. Po piipojeni zdro-
je vznikaji v obvodu samovolnd & okemZité vlagtni
kmity, Prevd a levd polovina zapojeni dle schémutu
jeson 1dent1ckﬁ poviimnéte i vzdjemného propojeni ko-
lektord a bdzi obou franzistori. ProtoZe multivibrdtor
vyrdbi obdélnikové kmity (pribéh napéti nz kolekiorech
tranzistord), mi ton 2z rapraﬁuktﬂru sgtry kovovy che-
rakter. Frekvenci signdlu aulivnujl kapacity knn&enza-
tord a velikost odpord pouiitych v zapsjeni. V nalem
piipadd jsou tyto hodnoty nevné =zvoleny a frekvenci
nelze plynule meénit.
Pozor na spr vné ﬁapujenl transformdtorn. Pro sprdvnoun
f?ﬂkﬂl neami dojit k zdménd prim&rﬂihﬂ a sekunddrniho
vinuti.
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Astabilni multivibritor

Na rozdil od predechdzejieiho zapojeni je u tohoto
multivibrdtoru pouzito kiemikovych trenzistori.

.Predpoklddejme, %e pPed poldtkem d&je tranzistor T5

vede, T4 nevede a kondenzdtor Cl je nabit na napdti
zdroje. V ndsledujieim okamZiku se otevird tranzistor
T4, uzemni koandenzitor Cl, tim se ugavie tranzistor T5
do %€ doby, ne? se vybije kondenzitor Cl pPes odpor R3.
Ve stejné dobd se nabil kondenzdtor C2, Kondenzdtor C)
se prebiji na obrdicensu polaritu proudem pPes odpor R3.
Prenzistor T5 se otevie, uzemni kondenzdtor C2 a tran-
gistor T4 se uzavie. DéJ se periodicky opakuje.

. Kepacity kondenzdtori jsou vétSi neZ v _predchdze-
jieim pripede, frekvence kmitd Je Umdrné nizsi, Frek-
vence Emitﬁ zdvigi na kapacitdch kondenzdtord a hodno-
tdch odporii. Poatenciometrem tedy ménime frekvenci kmitd
a tim intervaly svitu diody, ktercu indikujeme vznike-
Jiel kmity.

Poviimnite si rozdild p¥i zaﬁgjghi a germaniovjimi
a kfemikovyml trauzismtory.

-
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20. Generitor obdéInikevsho o trojiheinikového signdlu

Podle aordzku Jje zlejmé, Ze jde o mpdifikeci za-
pojeni multivibrdtoru, Prubéh signdlu bude rdzny
podle mista, kde signdl sledujeme, Iz emitorech tran-
ziatord, (body B a B?) jsou pulsy trojihelnfkového
tvaru, na ikolekisrech (hody £ & A*) je priibéh napétd
obdélnikovy. Fribéh pulsd bychom i mohli ovédit
ssciloekopem. PpuZijeme-11i % ovélenil sluchétka, .
zddnlivd je zvuk obou signdll stejny. ProtoZe slu-
chdtko md odpor 2 x 27Q , musfme k nému gdériové pii-
29jit kondenzdtor 100 nF, =by nedoilo k ovlivaéni
funkce obvodu.

%

W
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Generdtor pilovitdho sipndln

Habijfme-1i kondenzdtor konstantaim proudem, na-

08t no ném roste linedrné. Pro zfskdni nspéti pilo-
vitého pribdhu (pozvolny ndrdst napéti, rychly sestup-
ny pribeéh) pouiivéme typilckého mepdjeni se zZpetnou
vazhou s kondensdtorem 500 uF, ktery linearizuje no-
bijeni kondenzdtoru 10 uF. Trsnzisfor T4 v zapojeni
pracuje joko spinad. Zmé¥kneme-1i tialitko, tranzistor
se uz-vird a kondenzdtor C (10 uF) se nabiji konstant-
nin proudem. Nap#ti na n¥m vzrists linedrné z toho di-
vodu, #e mu pPi otevirdni trenzistoru T5 zalind do-
ddvat svou ensrzii kondenzitor 500 umR, ktery tak
lineanrizuje nabijeci proud kondenzdtoru C., Po_uvslns-
ni tla8itka se kondenzdtor rychle vybiji, napeti
akemiit® kleed k nule. Projihelnikovy signdl vanikd
opakovanim tohots agaanéha déje.
Potenciometr ne poddtku pokusu vytofte zcela vievo a
pozvolna otddejte vpravo, Tim ss bude vychylka indi-
kitoru zvitiovat a zobrénime pifpadnému poskozeni md-
ficiho pristroje,
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22. SvEtelny spinad s fatoodporen

Cheeme~11 zjistis pritomnost svitelndno nebo zvu-
kového signdlu a vyhodnotit ji, potieSujeme pofadova-
ny signi) pFivést ne vetup ohvodu, ktoery jei vyhodno-
t1i & Indikuje napP, rozavicenim Zdrovky. ' ;
za¥izeni n= obrdzku vynodnocuje aviatelny si§nﬁl, ktery
dopadd na fotoodpor, zesiluje jej o spracovavd tzv.
Schmittovym klopnjm obvodem. PTi dopadu svétla na fotg -
odpor spind tyrigtor n reld, idrovia sec rozgvitl, Zeii-
zeni- 1ze pouZit v poplainich a oechrannieh ohvodech.
Schmittdv klopny obvod zebempedd, %e u saiizeni 1ze
pPeané nsstgvit potenciometrem no¥sdovanou dolnf pre-
hovou_Uroven svétla, od iterd za¥izeni reaguje. Ni%E{
Groven svételného signdlu neai ze¥izenim vyhodnocena,
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3. Zdrovkovd skouledke spojd

Tento velmi qednaduah' ohvod sestivd z soteri
& Zdrovky. PouZivi se Casto v pruxi, protofe ne vi
nime k ruce oreﬂné méfied gzlsbraja a mnohdy poste-
duje pouze kontrolal zjigténi, zda obvod nedo
elekiricky okrub neni pPeruden nebo zda spoje v za-
figeni Jjmou spravné zapojeny. Zérovks sviti, Je Btlize
abvnden prﬂtckﬂ proud & ohvod je uzavieny. Jaog EZdrov.-
kv zédvisl ne velikosti odpory ﬂnVﬁou, ruery zkouiime.
Syits jesnd, je-1i odpor maly, jas klesd s romtoucd
velikosti sdporu v obvodu, ?Jﬁﬁauﬁajte el na odporech
ve Bt“?ubﬂLul, pii jake velikostl odporu nrlpqaen h
k: zkoulelce Zdrovkz sviti. Obvod teu; miZeme pouZit
i Jcko ﬂe;jednadhéiz ndhrady ohmmetru pro m&le odpory.
Velikogd odporu js nepbimo émErni jusu Zdrovky.

e
ay
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oufedks = oscilators

Jako zkouBedku vodivosti spojl lze uzit takéd
nf oscildtor. Je-li spoj vodivy, cscildtor pracuje
a v reproduktoru slvifme ton. Nz rozdfl od zrakové-
ho vjemu u Zdrovky zkouSelky pouZivéme k indika-

»1 sluch., Tede-1i proud mezi baterif a emitorem

tranzistoru, cscildtor pracuje. ProtoZe potfebujeme
k &innosti oseildtora proud asi 1 mA, mifeme testo-
vat obvody 8 celkovym odporem deo 100 chmi. Velikeos t
odporu cbvodu tekd uréuje frekvenci vznlkaglciho
tonu. MiZete si ovédig, jak se vyska tunu méni se
zvétSovanim cdporu teatovanfhn obvodu tim, Zp mezi
testovaci svorky budete postupné za¥aczovat rdzné
velikosti odpordi ze stavebnice. Testovaci svorky
miZete také zkracovat a tak zjigfovat neporudencst
vodidd, spoju a pode.
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Dvoutranziatoroyy sledovad sigpdlu

Sledoval signdlu na obrizku je vlastnd dvoustupno=-
vy tranzistorovy zesiloval. Sledovalem signdlu kontro-
lujeme &innost nizkofrekvendénich zesilovadd, generdtort,
a pod. ZkuSebn{ hroty pPikldddme paralelné& k signdlové
cesté. Peatupujeme od vatupu obvodu k vystupu a sluchdt-
kem kontrelujeme pfitomnoat signdlu. Tak odhalime misto
pferufeni prichodu signdlu, ve kterém budeme hledat
ofi&inu poruchy. . ¢
Na miste vystupniho transform&toru s reproduktorem lze
mezi zépcorny pol zdroje a kolektor tranzisteoru T3 zapo-
Jit aluchsatko.
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Vadné piistroje lze zkoufet tekd zvukovou son-
dou pomoci zavddéni wvnej8ihc signalu do cbvodu.
Sonda generuje nizkofrekveninf signdl. Zkouiime-1i
napf{klad vadny tranzistorovy piijimed, pPikladdme
hrot sondy postupné od vistupniho obvodu ke vstupni=-
mu pii zapnutdm pfijimali. Zvuk sondy slysime =
reproduktorn. KdyZ zesldbne nebte zmizi, Jje zévada
v daném misté obvodu lokalizovdna. Zvukovid sonde
prokéZe tedy tutéZ sluibu jako sledoval signdlu, ale
pracuje na opaéném principl.
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27. ?xanguf;egvenﬁg; pgecilétor k téatgvéﬂi rgggngfij;maﬁg

. Tento oscildtor slouZi ke zkoudeni vysokofrekvend-
nich obvodd aigndlem o vysoké frekvenci. PPilatroj ie
jednim ze zdkladnich zaPfizeni pro opravu radiopfljimadl.
Vysckofrekvendni kmity jsou modulovédny slySitelnym
nizkofrekvenénim si§nﬁlem o st4lé frekwvenci z toho di-
vodu, aty signédl byle moZno sledovat vd3emi nédsleduji-
cimi obvedy zkouSenédho zabizeni. .

Kmity o vysoké frekvenci jsou vyrédbény ve vf oscilétoru,
ktery je tvoten tranzistorem T5 a ladénym obvodem IC
(vinuti feritové tyZinky a ladie{ kondenzétor). Modu~-
ladni nf signdl je vytvdFen v nf oscildtoru sloZeném

z tranzistoru T3 a vinuti vazebniho transformdtoru.
Prepinafem lze moduladni oscildtor vypnout a obvodu
pouZit jako vf generdtoru. :
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Ohmme tr

Chmmetr je pfistroj, pomoci néhoZ méFime elektric-
ky odpor, miZeme zkoudet vodivost obvodd, &#4ati zaffze-
n{ apod. PFistroj, ktery sestavime, by byl pouZitelny
pouze féstefné, kdybychom neznali konstantu a rozsah
piiatroje.

Po sestaveni zapojeni zkratujte méfici phivody.
Qtdfejte knoflikem potencicmetru dokud rufidke méifici-
ho pfistroje neukdZe plnou vichylku. Ddle zapojime do
obvodu odpor 100 ohm@l & zapiseme si do tabulky vychyl-
ku méPfictho pifistroje. Pfipojime dal#{ odper vetid
hodnoty v fadé odpord a zspisujeme hodnoiy vyehylky
pfistroje. V prébehu cejehovéni (zjiftovdni hodnot vy-
chylek) nesmime ménit nastaveni potenciometru, Jjinak
bychom museli cely pestup opakovat. Po méFen{ zakres-
lime naméfené hodnoty do grafu, kde na vodorovné ose
nezndmého odporu nalezneme podle zjifiténé vichylky ve=-
likost nezndmého odporu. Ohmmetru je meZno pouZit takd
misto Zdérovkové zkoudelky.
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Tento pFiatroj indikuje velikost odporu pomoci zvu~
ku. Jéliko¥ vstupni zesilovad je dvoutranzistorovy v
tzv. Darlingtonové zapojeni, cely detektor m& velkou
%étﬁ?;oﬂt s umofnuje detektovat odpory do velikosti

oo v
Je=1i piipojeny odpor men3ii, neZ tato mez, relé sepne
a z reproduktoru se ozve ton. Tek zjistime, Ze meébeny
obvod neni rozpojeny.
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Tento obvod seatdva ze 2iyP odpord v gapojeni
podle obrdzku. V thlopiicce misatku je zapojena ba-
terie a mépici pfistroj-toto je zdkladni zapojeni
obvodu. Funkei znpcjcn% vyijsdfaje rovaice:

Rl Ry, = Hasa- T R
S pomoci tchote vztahu miZeme vypofitat velikost
neznémého mérfenédho odporu. Ohvod tedy sloufi jako
pifeany ochmmetr a v praxi sa uzivé k méfeni velmi
malych odpori. Pro Wheatatnelv midstek plati, Ze

pi splnéni podminky dané rovnici je obvod v
rovnovdze a proud méridlem netede.

Zapojte pFi{stro] dle chrédzku a mfato odporu
R, zapojte neznémy odpor. Otdfenim knofliku po-
tgnciometru nastavime na meridle nulovou vychylku.

‘Velikost nezndmého odporu spoZitdme z rovnice,

pFidemZ zndme velikost R,, K, a velikost R. odhad-
neme podle polohy pat&nclumﬂ ru. Pak platis Ze

Ry * R
R4=—-L-——L
R
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St¥idavy mistek

Toto zapojeni je fasto uZfivédno jako zdkladni

- ¥4at méride kapamcit komdenzétord. Po zapojeni miZe-

me zaPbizeni poufit k orientadnimu méPeni kapacity.

Misto konddnzdtoru C, nejprve pifipojime konden-
zétor o zndmé kapacité. Otédejte velmi poralu po-
tenciometrem, dokud ve sluchétku neuslySite piskéni.
Zaznamene jte velikost vy¥echylky potenciometru a ve-
likost kapacity kondenzdtoru grafu. Popsany
postup opakujete alespon pro 1C zndmych hodnot konw
denzdtord.
7Ziskdte takto graf, a pomoc{ kterdého mdZete méfit
kspacitu nezndmyeh kondenzdtord. Na teatovand svor-
ky pfipojte nezndmy kondenzdtor a otdcejte potencio-
metrem, dokud ten ve sluchdtku nebude nejslab8{f, pak
odedtéte hodnoty potenciometru a kapacitiu neznédmého
kondenzdtord zjistéte z grafu.
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32-_ Qbvod égg.zﬂjiﬁtégi polerity nepét{
a ti*{ napét ch ur i

Vyzkousejte si pokus pifsirojem, ktery miZe pra-
covat jako voltmetr, ale lze_ jej pcuZit pouze k
orientadinimu mébeni tF{ napéfovych udrovni.

PPiloZime~-1i zkufdbni vodife k baterii nebo né-
Jjakému zkouSenému cbvodu (dejte pozor na sprévnou
polaritu), nastanou tyio stavy:

a) Je-li napéti zdroje meni3i ne# 1,5 V, nesviti ani
svételnd diode ani Zdrovka

b) Je-1li testovené napét{ vétsi nefZ 1,5 ¥ a men3{
neZ 5 Vv, rozsviti se sveételnd dioda

e¢) Je-li testované napét{ vet#i nef 5 V, rozsviti
se jak svételnd diodm, tak Zdrovke

Pifstroj vdm umoZni orientadni zjifténi napéti
zdroji, hodf se jako zkouBefks baterii, ridznfeh pfistrojl
apod. . .
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Zkouded diod

Kafd4 dioda méd dvé elektrody, keatodu a amodu.
Proud diodou prochézf{ ve sméru 8ipky od anody ka ka-
todé pfi propustné polovanédm napéti na diodé, pFfi
opaéné pclarité napéti ta&g dlﬂdﬂg puuze velmi maly
zbytkovy proud (fddové 10 Teto vlast-
noat diod je wvyuZivéna k uamérnnvéni stfiﬁavého prou=-
du. Sti{davy proud neustdle méni smér svého toku.
Jeliko¥ dioda umo¥nuje tok proudu pouze jednim smérem,
proupoudti pouze &dst proudu ve sméru vlastni polari-
ty & tudif sifidavy proud usmérnua& (pripadné dete~
kuje atfidavy nignﬁl?

Tester diod pracuje tak, ¥e meélfenou diodu pFi-
pojime k testovecim svorkdm nejprve v jednom a pak
ve druhém sméru. Je-li dicde v poPddku, méricy
pfistroj ukdéZ%e vychylku poume pii polaritd (1) diody.
P#i zapojeni diedy ve sméru (2) mépici pPfstroj uké-
2 pouze velmi malou ¥ychylku. Heukéie-ll méfidlo
v¥chylku pfi zapojeni (1) eni (2), Jje dioda pierusens.
Je=1i na méfidle atejnéd vychylka pfl obou zapugenich,
je na diodé zkrat.
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Pomocl tohoto obvodu miZete zjistit, zda nezndmy
tranzistor je v pofddku. Po zapojeni obvodu prepneme
prepinaé do polohy A, takZe béze tranzistoru je
uzemnéna {pfipojena na zdporny pol zdroje). ¥ tomto
pripade proud tranzistorem netede, svételnd dioda |
negvitf{. Pak prepneme piepinad dc polohy B, tim [fi-
pojime bdzi tranzistoru na kladny pol =zdreje, tran-
zistor se otevird a svételnd diode se proudem tekou-
eim mezl kolektorem a emitorem rozsviti.

Upozorneni: Timto zplsobem zkecudime tranzistory typu
NPN. PPfi zkoufen{ tranzistoru typu PNFP nusfme obrétit
polaritu baterie & aveételné diody.
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Stejné jako tranzistor mé& i tyristor tfi elektro-
dy: anodu, katodu a ¥#{dief elektrodu’ (G). Po pfipojeni
napé jecitho napét{ k tyristoru proud tgristnr&m netede.
Sépnutim spinade- pfivedeme napét{ na' #{dief elektrodu,
tyristor spind, zalind téet proud mezi anodou s kato=-
dou a avételnd dioda v nbvgdu se.rozpviti. Vypnout ty-
rigtor lze tak, Ze pfepinadem cdpojime napédjeci zdroj.

'Pracuge—li zkoudieny tyristor podle tohoto popisu, je

v poiéadku.



R

Spinac{ obvody

36.

slektronic aninad

Obved spingé relé pomoci tranzistoru. Helé pro
svou préci potPebuje velky proud, ktery miZs byt .
nékdy na zdvedu spindni. Proto je lepfi vyuzit obvo-
du dle obrdzku a spinat relé pcmoci tranzistoruy
ktery lze sepnout mnohem meniim proudem (Padove 100 x).
P¥i vypnutém spinadi neni napeéti na bdzi tranzisteru,
proud mezi kolektorem & emitorem netece, relé je
v klidu a Zérovke nesviti. Pfipojime~1i epinafem zépor-
né napétf k bézi tranzistoru (typ PNP), tranzister
8pind, zad¢ind téct proud mezi kolektorem s emitorem,
reld spind a ZArovka se rozaviti. PPl vypnuti spinace
tranzistor a relé vypinanjf, Zérovka zhssne.
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goce citlivé reléd

V minulém pokusu jste si ovérili spinaci vle at-
nosti tranzistoru. Pfivedeme-1i na bdzi malé budfed
napéti, zadind téet proud mezi kolektorem a emitorem,
reld sepne a Z4rovka se rozsviti. Budici napeti na
bézi tranzistoru je velmi malé a ovladéd velky proud
mezi kolektorem a emitorem, takZe tranzistor zde pra-
cuje jeko zesilova&. ProtoZe tranzisteory mivaji zpra=-
vidla proudovy zesiloveci &initel v rozmezi 50 - 200,
ste#! k sepnuti relé proud do béze tranzistoru asi
100 pA. Potencicmetrem 50 kQ lze nastavit velikost
proudu tekoueftho dc bédze tranzistoru. Pro spindni
miZeme pouZft i velmi staré baterie, fotodiody a pod.

rl
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Podivdte~1i' se na schéma zapojenf, zjist{te, %e
ge jednd o cbdobu pPedeflého pokusi. Fotoodpor méd tu
vlastnost, Ze jeho odpor ve tmé& je velky a s rostou-
ceim osvétlenim se zmen3uje. Fotoodpor lze tedy poufit
ke apinéni rdznych obvodl pomoci svétla. :
Obvody PFizené svétlem se pouZiveji v Padé elektronic-
kyeh zafizeni. Sestavie obved podle obrédzku & foto-
odpor osvétlete Zdrovkou pfipojenou na napéti 3 V,
piipadné kapesn{ svitilnou. Potencicmetrem nastavie

citlivoat tak, aby doflo k sepnuti relé. PFi vypnutf
gvetla relé odpadne.
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Toto zaiffzeni je navrZeno tak, Ze pracuje jako
zpoidovael obvod. finnost obvodu je indikovéna Zdrov-
kou. Jekmile sepneme spinaf S, otevife se tranzistor
a relé pPitéhne, co? md 2a ndsledek oksmZité roz-
sviceni Zédrovky. PPi rozepnut{ spinadfe vSak Zdrovka
nezhaane okemZité, ale po urditém &asovém okamZiku,
ktery je dén dobou vybiti kondenzdtoru. Dobu vybije-
ni kondenzédtoru miZeme regulovat potenciometrem.
Pokud chceme dobu vybijeni podstatne prodlouZit,
pi*epneme piepine® do polohy B, ¢imZ se apoji oba
dva kondenzdtory paralelné a vyslednd kapacita bude
v tomto pfipadé dvojnéscbns.
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40. Qbvod pracuifeil jsko samodriné relé

V tomto pokusu sestavime obvod, ve kterédm roz-
avitime avételnou.diodu sepnutim spinade a tato bude

svitit i po jeho rozepnuti. Dioda zhasne &% po vypnu-
ti{ prepinade.

Pokud Jje pPepina& v poloze A, diodas neaviti. Po
gtladeni spinade ae dioda rozsviti & bude svitit i
kdyZ apinaé¢ uvolnfme. Kontakt relé K je totiZ zapojen
Jako samodrZny. Cheeme-1i dicdu vypnout, musime pFe-
pinag pfepnout do polohy B.

Obvodl se samodrinymi kontakty relé se velmi
%asto pouZivd v Hid{cf a sutomatiza®ni téchnice.
Dobfe 8i zapojeni prostudujte a zapamatujte si je.
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Samodriny obvod s tyristorem

V tomto pokusu zapojime samodriny sbvod 8 pou-
$itim tyristoru. V predchdzejicim pokusu byl zapsjen
abvod podobny, ale bylo pouZito relé,

Tyristor md tPi elekirody, anodu, ketodu & Fidiecl
elektrodu. JeatliZe napéti je pilloZéno jen ns anodu
n katodu, neprotékd Zddny proud. JestliZe p¥FiloZime
ns P{dici elektrodu P{dici nmpéti, zafne proud pro-
tfket plynule mezi snodou a katodou. Pokud mezi te-
mito elektrodami tede proud vét3i neZ je tav,
p¥idr#ny proud, proud protékd plynule, 1 kdyZ ns
Fidied elektrodu ji¥ ¥{diei nepéti nepglisobi.

Tak 1 v tomto pPipadd, jestlife spinaé hHude sepnut,
bude mezl ansdou o katddou protékat proud plynule a
patede ddle 1 po rozepnuti gpinafe. PEidriny proud
protékajiei mezi anodou o katodou tyristoru je .
pFibliZnd 5 - 10 ma, Ridiefd proud privddénf na Pfdici
elekirodn mugi mit hddnotu mend{ ne? 10 mAh.
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42, Sginaﬁ"s fotoodporem

Jaou piipady, kdy je tfeba vyhodnotit intenzitu
osvetleni, které presdhne uréitou mez nebo ji naomk
nedosahne.

Fotoodpor mé tu vlastnest, Ze jeho odpor je vy-
soky, kdyZ neni vystaven osvétlen{ a se vzrustajiicim
oavetlenim jeho udpor klesd. Obvod na obrdzku vyuZivd
této vliastnosti fotoodporu k sernuti relé. JestliZs
svétlo dopadd na fotoodpor, zadne jim protékat proud,
tranzistor se otevie a ndsledkem proudu protékajici-
ho mezl kolektorem a emitorem dojde k sepnuti relé.
Podle zapojeni kontektl relé ziskdme obvod, ktery
reaguje na caveétlen! nebo nacpak na zeatméni.
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43 ﬁaggva& g t;gngigin&gg a tyristorsm

Tento obved je variantou Efeﬂahézejicf¢h zapoje-
ni, Zatizen{ nefunguje okamfité po sapnuti spinsce,
ale po urditém Casovém okamZiku.

Toho je dcsaeno pouZitim kondenzdtoru, na kierdm se
vytva?r{ pfedpdti pro bézi tranzistoru. Jakmile teoto
predpétd! dosdhne urdité hodnoty, otevie se tranzistor
a klmdné n=pdti zdroje se dostans na ¥idiei elektrodu
tyristoru. Tyristor se okamZit& stane vodivym & pro-
téke jfeim proudem se rozaviti Zarovka. Casové zpofdénd
rozsvicen{ Zdrovky lze regulovat potenciometrem. 2
vlastnesi{ tyristoru vyplyvd, Ze Zdrovka bude avitit

i po rozepnuiil spinade. JestliZe choeme Zarovku zhas-
nout, musime odpojit baterii od obvodu.
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Basova® a tranzistory v Darlingtonové z iend

Casovade a fasové spinade jsou obvody, které jeou

gouiivény v riznyech zafizenich zndmfch z domdcnosti.
asovaZe a dasové spinade, obojf elekiricky a mehanic-
ky ovliédané, jsou zafizeni, kterd jsou navrZensa tiak,
aby byla uvedena v ¢inncst nebo aby byla vypindna v
piedem nastavendm Zmse. Tento obvod vyufivd vybfjeed
doby kondenzdtoru k vytvoieni #asového zpoZdéni. Tran=-
zistor a relé jsou pouZity k ovlddani obvodu. Nejdi{i-
ve pPepnéte piepinalf do polohy B, &imZ 'dojde k nabiti
kondenzédtoru. Pak pPepnéte pfapina do polohy A =
kondenzétor se vybiji, oteviraji se tranzistory T4 a T5
a relé spind. Zdrovka se rozsvit{. Tento etavr trvé tak
dlouho, dokud nepoklesne napeti na kondenzétoru pod
ur#itou Uroven. Pak se tranzistory zavirajf, relé odpa-
dé s Zérovks zhasne. Dobu evitu Zdrovky lze plynule
ménit potenciometrem. PPipojéenim dalBich kondenzétord
paralelné lze dobu sepnuti{ podstatné prodlouZit,
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Jde o zapojeni s integrovanym cbvodem, ve kterém
pouhym pfileZenim prstu dojde k sepnuti relé. Nejddi-
ve naleznéte mez sepnuti tak, Ze otdcdejte potencilo-
metrem aZ se rozeviti Zérovka. Pak otddéejte potencio-
metrem mirneé zpét, a#% Zdrovka zhasne. Pripojte drét

bodu {97) a dotknéte se volného konce drdtu prstem.
ﬁérﬂvha se rozsvitf{. Pokuste se dobPe si zapamatovat
uspordddni obvodu, protofe jde o jedno ze zédkladnich
zapojeni & integrovanym obvodem a relé. Jind zapojeni
jaou téméf shodnéd, 1i81 se jen vstupni &4stf{. Na miste,
kde je piipojena zérﬂvka, lze pPipojit bzuddk atd.
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46, Relé ovlddené zvukem s integrovanym obvodem

1myg1_ ‘

V tomto zapojeni dojde k sepnuti relé zvuken,
ktery je snimdén mikrofonem. JestliZe zvukovy signdl
dopadne na mikrofon, 2igndl je zesilen, dojde k
pepnuti reld m Zdrovka se rozsviti. Je moZno udélat
mnoho zajimavych pokusd podle tcho, cc budeme zvu-
kem ovlddanym relé spinat. Nepf. Jje moZné otevirat
dvefe "na heslo™, jestliZe obvoed pifipcjime ke api-
na¢i elektricky oteviranych dvefi, rozsvécet Zé-
rovky na délku a pod.
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Telefon

Jde o jednoduehy a zdkladni telefonni obved, ve
kterdm jsou uhlikovy mikrofon a sluchdtko spojeny po-
moei transformétoru. Kdy# promluvite do mikrofonu,
donjde pisobenim akustického tlaku ke zméne proudu,
xtery se méni v rytmu piivddénéhc signdlu a protékd
prinédrnim vinutim transformdtoru. Sekunddrnim vinutim
protékd umdrpy proud, ktery se ve sluchdtku meni opet
v skustickou energii. PouZijete~li del&iho vedeni a
promluvite ¢o mikrofonu, vés pifitel véds uslyS1i na
ddlku. Zepemetujte si, Ze mikrofon méni akustickou
energii v elektrickou a sluchétko méni elektrickou
energii v ekustickou.
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Obvod pro ndevik Morseovy abecedy

V tomto obvodu jo poufit Jednstranzistorovy nizko-

frekvenéni oscildfor. Viegtni oscildtor je slofen 3z

trenzistoru, vinuti transformdtoru a dvou kondenzatord.
Prekvence oscilaci se méni pomoei potenciomstru zapoje-
ného do bdze, Trenglstor v zdvisloati na zménd odpgru
potenciometru méni frekvenci oseilaei a tim mdni ton

2 reproduktoru. Spinadem, zapojenjm v obvedu, pPipojuje- .
me napdjeci nepsti. Vdmi vysilanou Morseovu abecedu miZe
poalouchat jind psoba a kontrolovat vds, Takts se gndze

a rychle]i naudite gprdvnd vys{lat jednotlivé znaky
abecedy. Tento obvod, ktery zapojite, vyuifivd nejzdkla
néjséiho zmepojeni nizkofrekvendniho oscildtoru. Zapametuj-

te Ei Jeil
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Svitelny = zvukovy obvod pro ndcvik WMorseovy abecedy

OdiakZive se Slovék dorozumival na dlouhé vzdi-
lenosti pomoci svitelnfeh a svukovieh signdld. Kiery ze
51zn£18 Jje dostupnéjsi? Je to svdtlo., Svételny asig-
nd1 nenusi b¥t nijak silnf a je dobre videét na dlouhé
vzddlenosti, zejména v noci. SsmozFejm®, Ze dorozumivd-
ni svitlem neni moZné v &lenitém terdnu, napi. v ho-
rdch. Tu obichdzi ns Fadu zvuk. Jak je videt, svétlo i
zyuk maji své vfhody 1 nevyhody. :

Obvod na obrdsku je zapojen tsk, Ze miZe byt pou-
Zito gvdtla i zvuku. Volby obou Hi%ﬁﬂlﬁ je dosaZeno
somoci p¥epineds., FP¥i stlaleni klide vychpdzi zvuk 3
reprodukioru je~1i pPepinac v polose 4. Zdrovka sviti
je=1i prepinad v poloze B, V ohou pfipadech je pouZito
najjednodudldich zapojeni 8 minimdin{m podtem soudistek.
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Obvod pro ndcvik Morseovy abecedy s integrovenym obvodem

Tohoto obvodu 1ze dobre vyuZit k ndeviku Morseovy
abecedy. Po stisknuti spinale je uzaviens smyika zpét-
né vaszhy g vystupu integrovaného obvodu pPes kondenzitor
na vetup integrovaného obvodu. Obvod se roskmitd, vznik-
14 pulsy jsou pFivedeny ns vystupni transformdior s
reprodukter. . -

y Zapojeni je velmi jednoduché a budeme je ddle
cagto pouzivat. Zapamatulte gi Jel!l
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21.

Komunikedéni serizeni

Ob% steonice délkovdho telefonu A a2 B maji kl1ic
a reproduktor, &imZ je umoZnéno telegrafni spojeni
mesi nimi., JestliZe je u jedné stanice sepnut klf¢,
je 8lydet ton u stanice druhé a naopak., Pri tomto
pokusu vysuneme dolni c¢dst kazety ze stavebnice a
pou¥ijeme dlouhfch propsjovacich drdtl, takZe stanice
B je v dnstatelné vaddlenssti od zbyvajiedl &4sti sta-
vebnice - stanice A. Zapojeni generdtoru tonu je
ghodnd g pPedchozimi zapojenimi a umoZnuje dostatecné

‘hlasity poslech u obou telegrafaich atenic.
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52.

Komunikaéni zafizeni se dvéma zesilovadi

Tento pokus je obdobny jako pFedchoz{ pokus s
komunikadnin =za¥fizenim. Ton o reproduktord bude silndjii
diky pouZitym zeellovacim. Zafizeni me velmi doh¥e
hodi k ndeviku llorgeovy abecedy 1 pro vice posloucha-
Jicich GEastniki.
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Svitelny telegraf

Tohoto obvodu lgze poufit k vyeildni svételného
gigndlu ne dlsihou vaddlenost.
Princip obvodu je ndgledujiei: jakmile ve vysilaci gta-
nici dojde ke stisknuti tled{itka, pPipoji se bdze

- tranzistoru na zdporny pol sdroje a tranzistor se

otevie (iyp PNP). V dlsledku toho sepne reléd, kterd
sepne avij kontakt a avételnou diodou zadne protékat
proud - diﬂ&a ge rozgviii., Taktp Ize vysilat Morseovu
abecedu ne dlouhou vzdélenost. Zdrovke na wysilaci
strand umoiZnuje kontrolu vysilané zprdavy.
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54. Akusticky telegraf se svEfelnou kontrolou

Obvod je navr¥en tak, %e umoZnuje telegrafni komunikaeci
mezi dvéms Gdastniky. ?yailané gprive Je na stran® yysilaji-
ciho (Emstnika indikovdne gvételnym signdiem a umcZnuje tak
dobrou kontrolu vysilaného textu. PPijimecd dfanstnik pFijimd
zprdvu ve formé zvukového signdlu. Jednoduchou zamdnou 1ze
kontreln provddét akusticky & p¥ijem pomoeci svitelného
gigndlu.
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Kgxatalka

V poddteich rddiového vysildni byla vétSina ré-
diovjiech prijima&l typu "krystalky", kterd pouZivals
germaniového krystalu k detekci pfijfmanych rddiovych
vlin, aby mohly byt sly3itelné ve sluchdtku. Ni3 sbvod
psu%iuﬁ kK ugmérneni prijimanych rddiosigndld germanio-
vou diodu & k prem€ne =ignd)d na zvuk pouZivime slu-
chdtka. Tento zdkladni obvod md Jen velmi malou
citlivoet, proto miZeme dobré vyysledky odekdivat Jen
v micté velmi silndhs pPijmn mistni stanice. Je nut-
né pouziti vimeini dlouhd anté a nzgemnéni. HépouZivime
#Adny pepijeci zdroj, t2 Je v nékterych piipsdech
velmi ugitedand. Zvuk vychézeiici ze gluchdtka je sla-
by, musite velmi opatrné otdcet ladicim kondenzdtorem,
abyeste naladill ZdAdanou etanieci.
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56, Krystalks s tranzistorem

Fa mistd diody v rddiopPijimndi, ktery iste se-
gtavili v predchdzejicim pokusu lze pouzit tranzistor,
ktery v tomto mapojeni plné nehradi funkeci diocdy. Jde
tedy o stejny rédicprijimaﬁ jaks v predeflém zmpojeni
s oviPime jim ekvivalentni funkei diedy 8 jednoho z
pFechodd tranzistoru. Také pro teato jedﬂaduuhy obvod
plati, Ze uspokolivé pracnje jen v mistd gilndhop
piri{jmu u miatni stenice. Jako usemnénd mﬁﬁame pauzit
vodovodu nebo Ustfednihc topeni, jaks anténg d1ouhy
fus i“DlG?EEéhJ drédtu.
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Jednoduchy prijfmeé s transistorem

V tomto obwvodu plni dioda funkcl detektoru,
k zesileni signdlu je pouZito tranzistoru & sluchdt-
ko méni elekiricky signdl ve zvukovy, Obvod jiZ
pot¥ebuje nepdjeci napdti., Podivejte se na elekiric-
xé gcheme zepojeni, Zdklad obvedu je podsbny jako
u krystalky, k segileni je pounzit %armaniavj tran-
zistor., Zesilujic{ &innost tranzisforu byla kratce

yggvétlsnﬁ v pfedch&zeiicich pokugech. JestliZe je
pri

veden signil na bdszi transistrou, zalne protékat
mezi kolektorem u pmitorem zesileny proud. Tak Jje
velice zjednodufen? ukdzend &innost tranzistoru
jako zesilovade. Tento pFijimad neni je#td dostated-
nE citlivy, proto je nutno pou¥it dlouhou vlastni
antdnu a uzemndni jako v pPedchozich pokusech. PFi
geatavovdn{ tohotn obvndu pozorné sledujte schema
zepojeni a ensite se mgﬂgnrﬁnumﬁt. Heprovddéjte pou-
ze mechanické poapojov podle schematu.
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Jednoduchy pPijimaé se dvEma trenzictory

PYijfmad poudfvajied dvd diody k detzkei signi-
dva tranzgistory grn zeafileni je v¥konnsisd ne?
ima® v pPedehozich sapnjenich. Dlodovy detekior |
{ t3v. zdvojovad napsti, podobny jmks v zapojend
4., Detekovany sighdl je gesilen dvoutranzigto-
m zegilovedem s trensformdtorsven vazbou 2 gesi-
gigndl p¥ichdzi na rveproduktor, kde se méni ve
Sitelny ton. PouZijte uzemndni e dobrou anténu.
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P¥liimnd & transistovovym detektorem

_ V¥ tomto zepojenl i odddlena vysakofvelvenial a
nigkofrakvendéni 2istv tranaefsrmitoren., Tento nrvek Jje

zde pouZit jen jeko odd&lovnei & nikoliv trensinrms
ni Slen. Sizndl zpracovany vstupnim ladénym ohvodem
je priveden ne tranziztor T4, ktery jej zesili, Timto
tranzistorem je vysokofrekvendini maodulovan) elondl
rovndz detekovdn. S5igndl je veden 7 kolekioru frun-
zistoru ne vinuti transformitoru BT a ocdtud ne
potenciometr zapojeny jeko reguldbor hlzsitosti.
Koncovy zosiloved je tvaofen trenzistorem T3, kitexy
pracuje jako zesilovad vylkonu pro reproduktor,
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Prijimad s p¥imo vézanymi tranzistory

Obvykle jsou radiopfijfimaée konstruovény jako
reflexni (to znamenéd, Ze &43t zpracovendho signdélu
je ptivédéna zpét na vstup a opét zesilena), v
tomto pokusu jeou poufity tev. piimo vdzand tran-
zistory.

Obved Jje navrifen tak, Ze pfijimsnd rddiové vlry
jsou deiektovény diodou a piivedeny na nizkofrekvenéni
zegilove® sloZfeny ze dvou tranziastord a sluchédtka.
Princip takevého prijimale je nésledujici: rédiové

viny vysilané vysilafem jsou pfijfmény enténou a pPi=-

chézeji na ladic{ obvod sloZeny z ladiel civky a
otoéného kondenzdtoru. Nizkofrekvenéni ¢dst signdlu
odd&lend detekel od vysokofrekven®ni nosné je zesi-
lena a pfivedena na reproduktor nebtc sluchdtko.
Potenciometrem zapojenym mezi kolektor tranziatoru
T2 a sekundérni vinuti budiciho tranaformitora na=-
stavime co nejvetdf zesilenl prijimade. K dosaZen 1
kvalitnfho pfijmu je nutno pouZit dobré antény a
uzemneént .
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d ij ¢ 8 dobron kvalitou ku

Tento rédiovy obvod mé ladici &4st a nizko-
frekvenéni zesilovaci Gdst & Jjednim tranzistorém.
Citlivého naladéni poZadované stanice doadhnems
otddenim knofliku ladiciho kondenzdtoru a hlasitost
nastavime potenciometrem. S dobrou anténou dosdhne-
me kvalitnfho p#{jmu. Transformétor zde opét plni
funkei odd&lovade obou tranzistord, které jsou riz-
ného typu (NPN a PNP). V zapojen{ si prakticky ové-
F{te, 8 jakou polaritou napéti{ tranzistory pracujf.
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Dvoutranzistorovy pFijimac se vstupni jednotkou

Jde » reflexni pPfljimaé poufivajici ?Etugni jed-
notku 8 dva tranzistory. Podet dratovych apoju Jjiz je
anafng véti{ nef tomu bylo pPi jednoduB&ich pokusech.
Dejte proto velky pozor pri sestavovani obvodu, checete~
11 dosdhnout eprdvnd funkece pPijimade. Pomoci vetupni
jednotky Jje vysokofrekvencni signdl znadné zeailen,
proto md pPijimad vysokou citlivost & dobron kvalitu
reprodukce. Detekovanf sigpdl = vietupu vstupnd jed-
notky je veden na dvoustupnovy nizkofrekvenini gzesi-
lovad, Pov3imnéte si zapojeni tranzistoru T2, ktery

méd miste pracovaiho kolekiorového odporu zapojeno

vinuti transformitoru.
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Dvoutranzistorovy prijimaé s integrovandym sbvodem

silovacdemn.

V tomto zapojeni je naladén; rddiovy signd)l de-
takovdn diodou a pPiveden na integrovany obvod, =
SehoZ vfatugu Je aigndl zeailcvén tranzistordvym ze-

pufiti integrovaného vbvodu zZnainé zlepad

vitlivoet plijimale, Zapojeni tranzistord podle sche«
matu se nagfvd dvojéinné a umoinuje domdhnout vEtsiho
vyetupnfho vykonu ne# v piedchozich mapojienich., Signdl
zegileny integrovanym gbvodem je rozd&lsn na dvé
poloviny na sekunddrnim vinut{ budiciho transformdtoru
& kaZdd 2 pilvin je sesilovdina jednim 2 koncovych
trﬁnaisturg. Takovéto funkel zesiloyale Fikdme, Ze

ranuig-ﬁe t#{d% B. Jednoduché zesilovade, jejichi
grﬂﬂgi gury gpracovdvaji ob® pllvlny nepdtil, pracuji
va tride A. : : 5
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Etyrtranzistorovy reflexnd pfijfmed

Tento p¥lijimaé je témé&f tak dobry, jako jednoduché
obvielnéd rddloprijimade, které miZete zakoupit v obcho-
di- Hiagisost reprodukce Jje dostatedni a vy miZete tak-
t5 zhotovenédho rddiop¥ljimade pouZit jako pFenosného
domdicihe rddia. V zapojeni je pouZita vestupni jednotks

¢ jednim tranzistorem pra detekci a zesileni vf signdlu |

u. tPitranzistorovy nizskofrekvencni zesilovad.



146

17

R A

: e
a?
l iy
i o+
1
i Ly T 1
‘? s 138 T
i 1Eﬂn£|
145
65.

Reflexni piijima¥ s diodoyjm detektorem

Toto zapojen{ poufivé diodu k detekci pFijime-
ného signdilu pred vetupen do vetupni jednotky. Pri-
jima& v tomto zapojen{ vém nabidne uspokojivy p¥rijem
g anténou v blizkosti radiovieh vysilaéh. Vetupni
jednatka je zde zapojena jako zesilovad detekované-
ho signdlu. Fa jejim v¥stupu je zapojen pctenclometr
iako reguldtor hlasitooti & za nim ndsleduje tii-
tranzistorovy nizkofrekvenini zesilovacl, Budiel
tranaforndtor slouZi k odddleni koncového zesilovace
od pPedzesilujiciho stupné (T1) a k rozdéleni signilu
pro oba koncové tranzistory T2 a T3.
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¥V tomto zapojeni je pouZita vatupni jednotka &
integrovany obvod. Na rozdfl od h&Enyeh pFipadd je
v tomto zapejeni ladici kondenzdtor pouZit k pFfizpl-
sobeni dlouhé antény. Nen{ pouZite ladieci civka
(feritovd anténa), cof je rozdil oproti pFededlym
zapojenim. PPijimad md dfky svému zapojeni pomérné
nalou selektivitu (Spatné rozli%eni stanie) a vyZa-
duje dlouhou enténu. Aby bylo dosalfeno dostatelné
hissitosti, je nizkofrekvendni signdl zesilovédn
integrovenym obvodem. Koneovy estupen je v obvyklém
dvojéinném zapojeni.
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67 diopiiiimad s okou citlivosti

Podivejte se na schéma zapojeni. Vidite, ‘Ze zde
je pouZito riznych vykonovych soulsati jeko vstupni
jednotky, IO, tranzistorovéhc zesilovade v dvojéinném
zapojeni - ve vdech &dstech zapcjeni, od vf Zdsti aZ
po vyetupni obvod.

Prijimeé je tak eitlivy, Ze neni nutn# pouZiti antény
nejste=1i -pff1is vezdédleni od radiového vysilale.
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68. Vykonovy piijimsé se dvéma reproduktory

Jde o vysoce citlivy piijimaé, nejkvalitnéjs{i,
Jaky lze z prvkd této stavebnice postavit. Vikon je
dostateény pfi pouZiti dvou reproduktord, takZe je
moZno poaleuchat pfijimeny pofad na dvou rlznych
mistech, Principem zapojeni se dvéma zesilovaéi pii-
pomind obvod stereofonn! radiopijimad,
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69. Radiop®ijimad s im im a sekunddrnim reproduktio e

V zapojeni Jje pouZite dvou reproduktori. Repro-
duktor umistény v pevné &dsti stavebnice je primérni
a vyddvd hlasitéjsi ton. Reprodukior umistény v odni-
matelnd #4sti je sekunddrni a ton z ného vychdzejied
Je s8labd3il. Jinak je zapojeni 8 vy jimkou koncovych
zesilovadl stejné jeko v piPedchozim pokusu. Potencio-
metrem je mo¥né regulovat hlmsitost zesilovade zapoje-
ného v odnimatelné &#dsti stavebnice.




Jde o pPijfmad, ktery se uvede v dinnoat dopadem
avétla & vypind se pfi getméni{ nebo odstrancnim aveé-
telndho papraku. Automat clkého apindni Jje dosaZeno
poufitim svételného spinade ve spinacim obvodu. 5 pou-
Zitim sveételIndho spinade si miZete dle piedchozieh za-
pojent sami zkonatruovat mncho zajimsvych pfistrojid.
Potencionmetr slou¥f k nastaveni citlivosti svételného
gpinade, tj. volime ai pomoci néj velikost osveétleni,
pri kterdm radioprijimac zadne hrét.
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Je to zeailovad obsahujfei pFimo vézany obvod
se dvéma tranzistory. Je navrZen taek, aby bylo pou-
2ito 6o nejméné souddstek, Jako ndhtady mikrofonu
je zde pouZfito reproduktoru. Sfla zvuku me reguluje
proménnym odporem 50 kQ. P¥i pouziti deldich vodidd
lze reproduktor, nshrazujici mikrofon, vyvéat na
delsi vzddlenost. Pokud na vaSem pPijimadi nemdte
dostatetné silny poaslach, gfipojta na jeho vystup
tento zemilova®, ktery zajist{i dostateéné zesileni.
Tohoto zesilovale lze pouzit u mnoha rdznych za¥i- .
zeni. é
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nvgj&ijgi mikrofonni zesilovad »

Vetupni uhlikovy mikrofon je zapojen k dvoutran-
ziatorovému dvojéinnému zesilovacimu obwvodu phes
transformétor; vystupem je reproduktor.

Velké mnoZstvi mikrofond zkresluje zvuk je-li jeho
zdroj p¥{li& bl{zko. Mikrofon pouiity v tomto zapoje-
ni zvuk nezkresluje 1 kdy# je zdroj zvuku v Jeho :
blizkosti. Zesilovaé obsshuifci dva tranzistory zapoje-
né podle schématu pracuje jako dvojéinny. V takovém
pifipadé je nutno pouZit tranzistory stejného typu.

V zapojeni pouZijte reproduktoru vzddlenéjiiho od
tranzistord TZ, T3. PPl pouZit{ bliZ8iho reproduktoru
je nebezpeli vzniku skustické vazby mezi reprodukto-
rem a mikrofonem. ;
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Univerzdlni zesiloval s vysokou citlivoastf

Jednd se o velmi c¢itiivy univerzdlni zesilovad.
Vzhledem k jeho velké citlivosti mZe dojit k tomu,
Ze neni-1i pfipojeno Z4dné zaFf{zeni na wvstup, zesi-
lovaé¢ se rozkmitd, &fmZ ztrdei zesilovaci funkei.

Dbejte na to, aby vodife wvedouci ze svorek nebyly
umistény blizko sebe.
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Dvoutranzistorovy zesilovad s I

Jednd se o dvojfinny zesilova& s integrovanym
obvodem. Takovyto typ zesilovale je témé&F totoZny
9. temi, kteréd se pouZfveji v radiopiijima&fch.
Uvédomte 8i, Ze zesiloval miZe pracovat & riznymi
zarizenimi na vystupu. .
Jako v predchozim pFipadé pouZijte vzddlensjs{fho
reproduktoru, abyste zamezili vzniku akustické
vazby mezi reproduktorem a mikrofonem.
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75. Stereczesilovad

V tomto pokusu sestavime dva stejné zeai lovade,
kterd lze pouziit napf. ve spojeni se stereogramofonem.
Pripojime-1i sprévne obs kandly sterecgramofonu, pak
gignel z levého kandlu gramcfonu jde 4o levého repro-
duktoru a signdl z pravého kandlu do pravého repro-
duktoru. Sterecvédhu mezi pravym a levym kandlem zaji&tu-
je rroménny odpor.
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Indika&n{ obvody
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76. Indikdtor zvuky s I0

Je~1i zachycen mikrofonem zvukovy signdl, Jje
zesilen I0 a rozsvitl se svételnd dioda. PouZiti
LED diody k indikaci zvuku mé oproti mé&fidlu tu
v¥hodu, Ze jeji svit mlZeme pozorovat z v&t3f vzdé-

lenosti, ale nelze méfit intenzitu zvuku, proto
takové zapojeni nazyvédme indikdtorem zvuku a ne
mefifem.

Zkuste si zapamatovat toto zapojeni, protoZe
Jjde o jedno z nejzdkladnéj&{ch zapojeni s IO.
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Yelmi eitlivy méfid csvétleni

V mnoha praktickych pfipasdech je tisba méPfit
intenzitu csveétleni. Princip takového méfeni ukazu-
Jje zapojeni na obr.

Jako svételndho &idlas Jje pouZité fotoodporu,
jehoZ funkce byla popsdna v piededlyceh zarpojenich.
Prepinscem pripojime napdjeci napéti, zaclonime
fotoodper a pomoci potencicmetru vynulujeme rudkua
meficiho piistroje. Tote je nutné provést pred kazZ-
dym méfenim, chceme-1li mérit skutednou intenzitu
daného csveétleni.
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V tomto pi*{padé je intenzita osvétleni asignalizo=~
vdna akusticky. Jako svételného #idla je op&t vyuZito
fotoodporu, jehoZ odpor se mé&n{ v zdvisloati na osvét-
leni a tim se mé&ni napéti na wvatupu I0. Integrovany -
Ebvod gqnaruqa nf signdl, ktar# je veden do reproduk=-

| Cr'ie

| Zékladni frakvan21 kmitd lze minlt ‘zménou hodnoty
pouZitého kondenzdtoru od 1 nF do 47.nP. % '

[ Plynule se vyZka tonu vychdzejfefho z reproduktoru mé-

| ni v zdvislosti na intenzité svétla domdajiciho na

; Fotoodpor. PFi vy38{ intenzitd osvétlen! vychdz{

z regrnduktnru vy&E{ ton, pFi ni¥S{ intenzité je tom
hlub81., Na zdkladé této skutelnosti lze poznat, 2zda
se intenzita osvétleni v mé&Feném objektu zvyduje, &i
sniZuje. £
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79. Indikétor svétla na principu rozdiiového zesilovade

Umistéte tento obvod ns umfsté se atdlou intenzi-
tou osvétlen! a promeénnym cdporem nestavte rufku mé-
Fidla na nulu. Rudka me fidla indikuje jakoukoliv zmé-
nu intenzity osvétleni fotoocdporu. Zméni-1i se oavét-
leni daného mista, rudka se wyehylf z nulové polohy,
a to vidy ina jednu stranu. Prepinal slouZi pro zmenu
citlivosti tohoto indikdtoru ocsvétleni.

Mistek sloZfeny z diod a tranzistord T2, T3

(v8imnéte si, Ze jsou zapojeny jako diody) slouZi
k usmérnéni napét{ pro mé¥ic{ pFiatroj.
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Tranzigtorovy #i& teplot

K slektronickému méfeni teploty se obvykle uZivd
termistoru. V tomto obvodu je pouZit germaniovy tran= -
Zistore.

Tato scuﬁéstka méni svld] odpor se zmeénami teploty a
sestaven’ obvoed této jeji vlastnosti vyuZivd. Jak je
vidét na schématu, je tranzistor v mistkovém zapojeni

a zmeny Jjeho odporu Jjsou snimény méFidlem.

Vzristd-11 tenlota tranzistoru, kle sd odpor mezi emi-
torem a kolektorem a obvodem tede v&td1 proud. Klesd-1i
teplota, zmen3uje se i proud. Teplotu tranzistoru zvy-—

Sime tim, Ze jej chvili podrifme v ruce nebo na okam#ik
pouZijeme pdjedku. Ochladit tranzistor miZeme foukdnim

nebo zabalenim do navlhé&enéheo had#fiku.
Potemciometr slouZf k nastaveni nulové vychylky mé{dla.
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81. adsd® kovovyve

Jednd == 0 bezdritovy detektor, ktery pracuje
ve spoluprdci s radiop?ijimafiem. Fo zapnuti hledale
i pfijimade najdéte pfi soudssném ladéni obou .
piistrojd takovou polchu ladicich kondenzétorg, kﬁy
se ozve z radiopiijimale slysitelny piskavy tan.
Pribl{i%enim kovového pPedmétu k feritové anténé ss
méni vf kmitolet, ktery vyrdbi vinutl sntény spolu
8 tranzistorem T4 s men{ se vyska tonu.

Vf kmitodet je modulovén nf signdlem z tranzistoru
T2 -
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Popla3nd zatiseni

V obvodu jsou zapojeny dva tranzistory a pouZito
reléd misto bzufdku. PodrZite-1i konce zkudebnich hro-
td v rukou, vydéd relé bzudivy zvuk. Jsou-1li oba hroty
spojeny, napf. odporem prstl, je pfivedeno na bézi
tranzistoru T4 ptedpét{ a pPechodem béze-emitor zadne
protékat proud. Tranzistor se otevird, coZ md za
nédsledek octevien{ tranzistoru T3 a ndsledkem protédka-
jiefho proudu dojde k sepnutf relé. V vkamZiku sepnuti
relé je obvod relé-tranzistor T3 odpojen od napéjeciho
napéti, relé odpadd, Jjeho kontakty opet pripojuji na-
pdjeni a d&j se opakuje., ProtoZe se jednd o rychly .
déj, kotva relé vyddvd baulivy hrﬁlvzg zZvuk. :
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& zafizeni

Pomoei tranzistoru, reld a deliZiho drdtu miZeme
sestrojit jednoduché poplasné zafizeni. Je-1i drét
nepiferulen, je pfechod emitor-bdze timto drdtem zkra-
tovdn a nemiZe jim tedy protékat proud. PPetrhnutim
drétu zafne pfes odpor téct do bdze tranzistoru proud,
tranzistor sepne relé a rozsvit{ se Zérovka, které
timto signalizuje pPetr¥eni dardtu.
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Poplafné zai{zeni s IO \

Tohoto zappjeni mlZeme vyuZit stejné jako pPed-
chdzejfctho. V zapojeni podle obr. IO kmitd, relé je
zapnuto a jeho kontakty Jjaou zapojeny taek, Ze v
sepnutém stavu Zdrovka nesviti. Dojde~1i k pPerudent
drétu, pfestane I0 pracovat, relé vypne = Zdrovka se
rozsviti,

Zapojime-1i misto Zérovky zvonek nebo bzudldk, miie
obvod slouZit k mkustické signalizaci.
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Popladné zafizeni s I0 reagujfc{ na svétlo

Tento varovny obvod je navrZen pro detekei avétla
a ndaledné vyvoldni akustického signdlu. Je-1li zafize-
ni umisténo na imavém misté a dopadne-1i na né svétlo,
z reproduktoru se ozve ton. Prakticky lze za¥{zeni{ umis-
tit napf. do zdsuvky psaciho stolu. Otevie~1li zdsuvkn
nepovolanéd oscba, zafizeni zareaguje na svétlo a repro-
duktor vydd ton.
Je zde pouZito poklesu odporu fotoodpora pifl zvydeni a2
intenzity osvétleni. S poklesem odporu se zméni stupen =
zpétné vazby z vystupu IO a reproduktor vydd signél, g
G{m vy%&{ je intenzita osvétlent fotoodporu, tim sil-
néjd1 zvuk vyddvd reproduktor. Pro sprédvnou funkei za-
r{zeni je nutno fotocdpor umistit na dokonale tmavé
mistn, Efi oZivovdni zaPizeni fotoodpor zcela zakryt

zamezit pronikdni sveétla.
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86. Systém reagujici na avEtlo = popladné zafizeni

Obved indikuje avétlo a jako varovného prvku je
pouZito evitu IED diody. Citlivost zafizeni se regu-
luje proménnym odporem. Fotoodper reaguje na svétlo,
jehoZ odpor se sniZuje se vzristajic{ intenzitou
osvétleni, zvy3uje se napéti nm F{idfc{ mfiZece tyris-
toru, tyristor spinéd a dochédzi k rozsviceni diody.
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Fotoelektrické popla¥né za¥fzeni s tyristorem

Tento obvod vyu2ivéd principu relaxaéniho osci-
ld4toru. Kondenzdtor se mabiji pPfes odpor 1 k aZ na
hodnotu napdjeciho napéti. :
Je=1i fotoodpor svétlen (méd maly odpor), na #idiedl
elektrodé se objevi dostatedné velké napeti, aby
tyristor sepnul. Tyristor v3ak v sepnutém stavu ne-
zlstane, protoZe odpor lk omezi proud jim protékaji-
c{ na hodnotu men3i, neZ je hodnota proudu pFidriné-
ho. Tyristor se tedy uzavie a kondenzétor s¢ znovu
nabij{ na napdjeci{ napéti. Tentoc déj se opakuje,

z reproduktoru je slyZet bzudivy ton. =

" PPeru8i-li se napéti na Fidfetl elektrndé,,ﬁ;duaéhne

napéti zapalovaciho a tyristor nepiejde dg sepnuté-
ho stavu. i
Prejde-1i tedy mezi zdrojem svétla a fotoodporem'!
paoba, zvuk z reproduktoru pFestane v§ntgzata i
Potenciometrem, zapojenym do F{idici elekirody, lze
ménit citlivoat obvodu. et g 1
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Detektor psvétlept

V nékteryech pPf{padech potfebujeme ocsvétlen{ niZi{
neZ je stanovena hodnota. Pak lze pouZft tento obvod,
ktery signalizuje pf{1i3 vysokou intenzitu ocavétleni.
Citlivost obvodu lze nastavovat proménnym odporem. Po
vzniku akustického signdlu vyddva renroduktor zvuk tak
dlouhc, dokud neni wypnuto napdjeni.

V praxi se vyskytuj{ pfipady, jako napf. ve fotokomoke,
xdy potPebujeme hlidat intenzitu osvétlenf na urfité
drovni. V tekovém pfipadé lze vyu¥{t zapojenf obvodu

na chr.

Se vzrastajicim osvétlenim se sni%fi odper fotoodparu,
otevie se tyristor, uvede =e v &innost osciladni obvod
a v reprnduktoru se ozve ton. Reproduktor vyddvd zvuk
tak dlouho, dokud neodpojime napdjeci napéti.

Citlivoat obvodu lze nastavovat proménnym odporem.
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B9, Held ovldZianéd zvucocn

V tomto cbvodu je zvuk pPidinou sepnuti relé. Ns
vstupu zafizeni je pouZit mikrofon. Relé je ovlédéno
tPemi tranzistory a svymi kontakty spind Zdroviku.
Zérovka-avit{ po dobu trvdni zvukového signdélu.
Potenciometr sloufi k nastaveni Zédané citlivesti za-
Fizeni. PPi vytoleni potenciometru na meximum miZe
byt zafizeni nychylné ke kmiténi.

Tohoto obvodu lze pouZit jako informadéni zafi-

zeni o prichodu ndvitévnika nebo jako poplasného
zapizeni.
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vodifem elektfiny. Toto v3ak neplat{ pro viechry
druhy vody. Voda se stédvd elektricky vodivou, kdy#
Jsou do n{ piimiseny nedistoty. Obvod podle obrdzku
registruje elektrickou vodivost vody a rozsvécuje
ZArovku zapnutim relé, které je ovldddne tyristorem.
Citlivost lze ménit proménnym odporem, Zdrovka svitf

90. Efi cdiyosti tekuti
Jak moZnd vite, Jje destilovand voda EZpatnym
do té doby, neZ je vypnut zdroj energie.
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91, Zporizend sledujici kvalitu vody

Voda se stdv4 vodifem elektrického proudu, jsou=-
11 v n{ pfimési nebo nedistoty. Této viastnoati vy-
uZivd i toto zafizeni.
Cim je vétd3{ fistota vody, ti{m vys$s{ m$ odpor. PH

velkém odporu je signdél piichdzejfef do #idied
elektrody tyristoru slaby a tyristor zlstdvd nevodi- .
¥¥ o

Znetisténd voda nebo voda s piircésemi md vetd{ vodi-
vost, proud do ridici elektrody se zvysi, ityristor
se otevird a reld sepne obvod se Zérovkou, kterd se
rozsviti.,

ProtoZe dokonsle &istd voda je prekticky jen voda
destilovand, lze timto zaifizenim hodnotit miru Jeji-
ho znefi¥téni. Zarizenf lze pouZit také jako hlidad
v¥sky hladiny vody a pod.
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92. Hlésil delté

Na desku z umélé hmoty nalepime ve vzddlenosti
1 -2 mm od sebe 2 zkudshni vodice. Vytvolfime tak
detektor. KdyZ mezl tyto dva zkufebni hroty spadne kapka
de3teé, spojl vodie a uzavie okruh. Za&ne protékat proud,
ktery uvede v finnost tranziatorovy oacila&ni{ obved.
Ten vyrobi v reproduktoru akusticky signdl. Detektor
nutno umistit venku.



93.

- 106 -

o+

R -

Tento obvod lze pouZit jake hlidaé .stanovené idrov-

né napétf. Je-1li napéti vys81{, vytvor{ se mezi Pidfcd

elektrodou a katodou tyristory napéti, které zplsobil
otevien{ tyristoru. Pies otevieny tyristor se uzemni
bdze tranzistoru, tranzistor se uzavie, vypne relé a
rogaviti se Zdrovka, kterd ndm signalizuje pfekroleni
hlidané drovné napéti.

Proménnym odporem nastavujeme Zéddanou mez napéti.

Pro praktické vyuzit{ obvodu odpojfme horn{ konec
potenciometru (viz &drkovany vykres) a paralelné k
potenciiometru prfipojfime hlfidand napéti.
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Zébavns elektronika
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Tohotc obvedu lze v%uﬁit Jako indikdtoru ant{kﬂ—
vych gspojeni at uz spinaél, vodiZl a ped. Dojde-l

k takovému spojeni, v naSem pPipade ke kratkemu -
stisknut{ spinade, za#ne obvod sloieny z tranzistoru,
vinuti transformdtord g kondenzdtor( ocscilovat a v
reproduktoru se czve ton, ktery pomalu dozniva.

Dé1lka tonu je urcfena velikosti kapacity kondenzéto-
ru, Budete=1i kapscitu zvyfovat, délkatonu se bude
prodlufovat. PFi trvale stisknutém tladitku bude

ton vychézejfci z reproduktoru trvaly, napierusova-
ny. Doznivajfci ton vychdzi z reproduktoru i pro pki-
pojeni napégecihn napét{. Je to zplsobeno tim, Ze
obvod Jje v €innosti, dokud se nenabije kondenzdtor C
s tim oddéli cbvod od napédjecfho zdroje.
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Elakironigky bzutdk

Obvod je zapnien Jjako astabilnf multivibrétor,
ktery vyrébi obdélnikové kmity. Frekvence kmitd je
urfena velikostml kapaoit a odpord v bdzish tran-
Ziﬂtﬂrﬁ T3 a Tzn'

Potenciometrem 50 kQ lze ménit frekvenci kmitd mul-
tivibrdtoru a tim i zvuk reprodukoveného tonu. Se
zvétSovdnim odporu potenciometru se sniZuje frekvence
multivibrdtoru a ton je hlub&f, Za¥izeni pracuje po
zmdéknuti tladéitka. :
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96. stém s I0 ¥4rovkou ohla¥uifef piichod Eté&vnika

V néktérych 'pfipadech neni{ vhodné, aby p#{chod
nédvétevnika byl ohlaSovdn ostrym zvukem zvonku, ktery
miZe napifi{klad vyrusit nemocného, probudit afté apod.
Misto zvonku miZeme pouZit obvod dle obrézku, ktery
misto zvuku poufivd k signalizaci svit Zdrovky.

Stiskneme-1i tla&ftko, uzavie se zpétnovazebni
smylfka 8 kondenzdtorem u integrovandého obvodu a obvod
se rozkmitd. Vznikly signdl je po prichedu transfor-
mdtorem BT usmérnén diodou a zes{len tranzistorem.

Reld snind e rozsvit{ Zédrovku, kteréd ném ozném{ pifichod

névEtéviifla,
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Dvoutranzistorovy elektronicky metronom

U metronomu 8 hodinovym strojkem dochdzi k¥ ne-
pféandmu chodu, beZi-1i dlouho po nataZeni. Navic se
metronom musi Sas od #£gdu natahovet, coZ je nevyhod-
né. Tento elektronicky metronom pracuje konstantné
po dlouhou debu. Obved je zaloZen na nabijeni a vybi-
jen{ kondenzdtoru o velké kapacité. Intervaly mezi
jednotlivymi zvuky se daj{ regulovat pootcdlenim knof-
1{ku proménndheo odporu nebo zménou kapacity kondenzdto-
ru. Nastaveni provedeme podle hodinového metronomu
a pfisludné polty Uderd za minutu zapiSeme na stupni-
¢l proménného ocdporu.

JelikcZ pferudoveny zvuk vzbudi lidskou pozornost
sndze nef gvuk souvialy, miZ¥e byt tohoto obvodu také
pouZito E;n vyrobu varovnych signédll.
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" Elektronicky ptddek -

Tento obvod vyrdbi zvuky pfipemina{ici Zpev
ptdka. V zapojeni je osciladni obvod sklédajici se
z pr‘mérnihﬂ vinuti transformdtoru, kondenzétord

a z tranzistoru T2. Tento obvod visk sdm o
anbL Jaﬁté nepostaduje k vyrobé pferufovaného
piakavéhe zvuku.
K ~fernfcvdni oscileci je pouZito nabijenf a vybije-~
{ kondenzétoru C,. Intervaly mezi zvuky se mgni zmé-
not edporu v cbvodu bdze, to je pootodenim knofliku
aptenciometru.
‘v jprve realizujte zapojeni & popsanymi souddstkami,
'otom zkuste ménit hodnoty kondenzdtora v zapojeni
v téchto mezichi C,; = 100 + 500 wF; C, = 22 nF + 4,7 nF;
2 = 47 £E & 100 nF
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99, Elektronicky ptddek utichajfef v noeci

Srovne jte tento obvod s predchézejicimi a zjiste-—
te, jaké jsou mezl nimi rozdily. Teorsticky Jjgou stejné,
ale toto zafizeni mé fotoodpor v sérii s napétovym
délifem zapojenym v bdzi trsnzistoru. Jak byle Pedenc
v pfedchozim pokusu, frekvence kmitd je urcens odporem
v obvodu bdze a kapacitou kondenzitoru, ktery je mezi-
emitorem a bdz{ tranzistoru. KdyZ ve tmé& nedopadd na
fotoodpor svétlo, jeho odpor je velky a ocacildtor ne-
pracuje. Pro zménu frekvence kmitd pii konstantni
intenzité osvétleni slouZi proménny odpor. Toto zali-
zeni neni t¥eba vypinat, protoZe umlkne samo, jakmile
se setmi. - .
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Elektronickd kodka

. Tekto mestaveny obvod generuje zvuk piipominajici
mnoukdni koZky, V oseiladnim obvodu je pouZit tranzis-
tory zvuk vychdzd 2z reproduktoru., P¥1l gtlsknuti tlelft-
ke vypinafe vydda reproduktor mnoukavy zvuk, Tents zvuk
1ze ovlddat prepinacdem a proménnym odporem, je Jjej moZno
akracovat nebo prodluZovat.

Pribi{Zit se akutednému mnoukdni niZeme po stisknuti
téaéitka tak, e bihem zndni svuku ménime proménny
odpar. ;

Obvod je saloZen ns oscilacl vyrdbéné vybijenim konden-
zitoru 5_velkosu kapacitou, ktery Je zmpojen v obvodu
siroje. Cim vétd{ je kapacita kondenzdtoru, tim deléd
je trvdani svokn.
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Elektronicky usprvad

Je dokdgdno, Ze ﬂlJVEk usind snadné&ji, sl Bi=11’
monotionni zvuk joko_Je nep¥. pleskdni kapek de3te,
Tenﬁa obvod je navrifen pro vyirobu podobného monotonniho
VUKW,
Zékladem je nabijen{ = vybijeni kﬂndenzataru, Fiden?
kmity vyrabéné bHiokovacim omeildtorem jsou mejprve
zkracovdny & pak postupnd prodiuZovdny. Po stiskanti
tleditka uyplnaﬁe se z reproduktord ozvou krdtkd
hvizdavé zvuky. Podobaéd zarizeni méd 1ékarské & psycho-
lagickd vyuZiti p¥i 1é4%eni putlzl zploobenych nespavos-
ti., Intervely mezi zvuky 1ze ménit proménnym odporem.



- 115 -

S0k

W7
_l ;I_
GV
e 2 ] ;]?DnF
|

TR o

100 aF

i

Obvod yyrdbélied zvuk podobnj stFelbé z kulomstu

Jadnq se o obvyklé zapojeni ocscilalnihn obvodu,
y némZz je avét3ena hodnota zpEtnovazebniac kondenmd-
toru na 10 uf & mesl bdzl a emitor transisioru je
aapﬂjan Edriﬁvf ¢len RC. Vysledkem této idpravy Je
rachotivy zvuk podobny stfelbe 5 kulcmetu..
PouZitf tohsts zaPizeni mfiZe byt napf. pro virobu zvu-
ku kulometu pro rozhlasové hry. Eajfmquym uyuzlt1m
tohoto obvodn miZe byt jeho aapuaﬂnl Jako uaplnﬁnehm
zofizeni. Prekvenci zvuku lze rigit prmnantjm odporen.
Obvody urdend pro vjrobu zvukl poufifveji z véisi &dsti
nizkofrekvencni nsallétary Lze je meénit pouiitim
réiznych sﬂucaetak a p¥idavnych obvodf. V pqdatptc ge
1edna o rizhé spinaci obvody & prici s riznyml frekven-
ceml kmitd.
id%e-11 dobré znslosti nizkofrekvenénich ﬂhusdﬁ, poTro-
zumite principim i&chto experimenld cndze 8 budete somi
sehopni sestavit jind varianty takovyeh zepojeni.
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103. Obvod generujici zvuk motocyklu

Driime-11 oba konce zkuSebnfch hrotd v rukou,
vyrdbi reproduktor zvik podohny hluku jedouciho mo-

Lidské t&1o vede elakiricky proud, ale md rela-
tivng vysoky odpor. ; 4
VyuZijeme této skutelnogti ke generovdni pulsd o nizké
frekvenci. Zdklad obvodu tvofi oscildtor v obvyklém
zapojeni, jehoz frekvence se méni pFipojenim odporu
lisﬂkéhu $éla paralelné ke ap§tnu1nan€nimu kondenzd-
toru 22 nF, . By 2 Bl ;
Pro uskutefndni experimentu ucnopime do pravéd = levé
ruky skusSebni vcd?ge, Driime-11i je pevné, zvuk vychdze-
jiei z reproduktoru se zenili & kdyz stisk pevolime,
zvuk se gtane hlubBim. Zménou stisku pak lsze vyrobit
zvuk napodobujici jedouci motocykl. Je tomu tak proto,
Ze ge zménou tlaku na zkudebni hroty méni odpor kiZe.
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104. Blekitricks varhany

Jednd se o nejjednoduddi formu elektronického
hudebniho ndstroje. V obvodu bize tranzizioru je zéw
pojen pnronénny odpor a trenzistor samotny je souddst
sgciladniho sbvodu. Zm¥ncu hednoly promé&nndho odporu
se meni frekvesace kmitd. OtdZenim lnofliku potencin-
mg¥ri pii stigknutém tladitku miZeme tedy meénit vydiu

tonu, uvolndnfm tleditka ton nreruiime. VyuZitim tond
o rizné vysce lze jii hrdt, Hre se d4 usnadnit, kdyé
81 hodroty jednotlivych tond (¢, 4, €....) zaznaéime
ba siupnici proménného odporu. FPro udsni zvolie pomald
tempo nry o bpzy budete schopni zahrdt jednoduchzn
melodil preladovinim potenciometru 2 souldasnd takto.
vdnim t1ndiika.
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105, Hudebni ndstroj ovlddany svidtlem

Sestavime elektronicky hudebni ndstroj s pouZitim

futﬂudgnru.
P#L ozd¥eniy evEtlem odpor fotoodporu klesne. Fotoodpor
je zaPazen ve vazbhé mezi kolektorem & bazi tranzistoru,
zména jeho odporu tedy anemend zménu precovanich podmi-
nek tranzistoru & tim zménu v socila@nim obvodu. Toho
se vyuZivd pro szmény frekvence kmitd a zvuk vychédzejics
z reprodukiorn se ménf v zdvislosti na nsvétleni.
davétlime fgtoodpor elekirickjm avétlem., Kdy? omezime
1ntenzitu ajbﬁt]aﬂ{ vloZenim vuky mezi fotoodpor & zdroj
gv8tla, zménl zvuk = reprodukioru vysku. Pohybujeme-11
Fﬁﬂmlu rokou ve svdtelndm kuZell, zméni se vyska zvuku
aeﬁta vice. Lze tok zinkat jednotlivé tnny pohybenm ruky
tem e zZpit.

Prakticky lze na tomto ndatroji zahrdt tony i vit3fho
rozgahu ne’ je jedns oktéva.
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Tyristorov sktronické wvar

Vv tomto obvodu se k virobé kmitd pcuiivd tyristoru
a kondenzdtoru. Ziskany signdl je vedsn prres transfor-
métor do zeailovate.
Frekvence kmitl zdvisi v nejvétsi mife ns velikoatech
gdpert pPipojenyen k #idieci slektrode tyristoru = ka-
pacity kondenzdtoru. Kondenzdtor a proménny odpor jsou
zapojeny parslelné k tyristoru, prea ktery se kondenzi-
tor vybiji. Perioda kmiltd se méni proménnym odporem.
Nejprve je nutno sepnout gpinad, aby mohl pracevat
ogcilaéni obved. Pak zapnéte vypinad a z reproduktoru
zaline vychdzet zvuk.
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Méni¢ hlasu

Toto zafizeni méni barvu hlgsu. Mluvte do unhli-
kového mikrofonu a druhd osoba at poslouchd sluchét-
kem. Obvod je navrZen tsk, £e vystup md dvojnédsobnou
frekvenci proii signdlu na vetupu. Zaf{zen{ pracuje
tak, Ze zvuk snimany mikrofonem je veden ns bpdiedi
traneformétior a diodami zapojenymi k jeho sekundér-
nimu vinuti zdvojen.

Déle je signdl zesilen dvoutranzistorovym zesilova&em,
Nejlépe je Cinnosti zaffzeni patrné u zvuk( vy53{
frekvence, jako je hvizddni a pod.
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18, Citlivy indikétor zvukn

K odposiechu slabyvh zvukovych signéli, jako je
napt . zpév ptédkd a bzudeni hmyzu, miZeme pouZit zapo-
jeni dle chrézku. Zvuk zachyceny reproduktorem je ze-
silen tiitranzistorovym zesilovedem & vystupuje ze
sluchétkm. Citlivost obvodu lze nestavit proménnym
odporem zapojenym v chbvodn bdze tretihe tranzistoru.
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109. MeériZ drovné hluku

Jednd se o velmi citlivy méfié drovné hluku se
tPfemi tranzistory. Hluk je zachycen reproduktorem,
zegilen tfemi tranzistory a indikovédn méPidlem 8 po-
hyblivou rufkou. Citlivost lze ménit proménnym odporem.
Pri zvydovédni citlivosti zaPfzenf postupujte opatrné,
aby rudka nepfekrofila rozeah stupnice.

Zarizeni lze pouZit napt. ke kontrole max. hladiny
hluku.
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Varovnd svéielnd siréna

K varcvdn{ pied néjakym nebezpedim se &ssto uii-
vé Bdrovky. JestliZe Jjeji své&tlo zhasind a opét se
rozavecuje, pritahuje takové zarfizeni vét3{ pozornost
neZz stédle.svitic{ avétlo. Pfikladem pouZit{ mohou byt
napr. Cervend avétla na vjysockych budovédch nebo ns sta=-
venidtich. Tato svételnd siréna pouZivd k ovldddni
relé trenzistor. Pro intervalové zhédSen{ svétla je v
obvedu zapojen kondenzdtor 8 velkou kapacitou.
Wabijeni & vybijeni tochoto kondenzdtoru pies odporovy
deli¢ 5 potenciometrem zplsobuje otevirdni s = virdni
tranzistoru a tim apindni a rozpinédni reld. Tak vzni-
kaai gdblesky ié§a?£¥ Jejieni frekyenei lme regulevat
Eg 13qg3;gg Bpus gm@-}g misto Zérovky jiné za-
zen fat h

?WL.. { obvod pPdrufovany varcv-
ny svuk. V pﬁfpnde pﬂuiiti mufédku pouZijte zdroj 3 Ve
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Jednd se o zafizeni, kterd zafne pracovat kdyf
gse getmi a kteréd se mutommticky vypind, kdyZ se
rozedni. Neni je tedy tPeba réano vypinat.

Cinnost dvoutranzistorového multivibrdtoru #{d{ foto-
odpor CdS, ktery pfi osvétleni sniZuje svlj odpor a
zvétiuje se tek pretékajief proud. Neni-1li fotoodpor
oavétlen, zvyd{ se jeho odper a protékajici proud se
zmendfi, zaFizeni nebude pracovat.

Takto fotoodpor otvird nebe zavird osciladni obvod.
Pri &innosti oscildtoruy spind relé stfidavé signdl do
#i{d{ef elaktredy tyristoru a ten rozsveécuje nebo zha-

ainé EZdrovku.
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11d% Ve 2 r‘risto

V obvodu na obrdzku ge vyuZivd pro pferulovéni
svitu ¥droviy relé a tyristoru. Tranzistor T4 pracuje
jake bleokovaci cscilétor a tranzistor TS jako zeasilovad
vzniklychn k¥mitd. V kolektoru TS5 je zapojena dioda, kterd
uendrnwje stiidevy signdl & totc usmérnéné napsti je
pfivddéno na Fidici elektrodu tyristoru (G). Kondenzd-
tor C se nabijf pPes napétovy délif s potenciometrem.
Jakmile nap#ti na kondenzétoru dosdhne urdéité drowvné
a tyristor dosdhne ¥{dfeci impuls, tyristor se otevird
a spind relé nroudem tekcueim 2z konfBenzétaru C. Relé
zistévd phitaZeno, dokud se kondenzédtor C nevybije. Tim
proud protékajici tyristorem a relé poklesne, tyristor
vypind & kondenzdtor O se zalind opét nabijet. Cely déj
se d41 periodicky opakuje, takZe Zdrovka blikd s
frekvene{ nastavitelnou potenciometrem.
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113. b se¢ aveételno

Svételnd dioda je rozevicens proudem z I0. Proud
Jje pfiveden na primdrni vinat{ transformétoru a na
gekundérnf vinut{ je proud o velikosti zdvislé na
prevodu transformstoru.
Svetelnd cdioda pak emituje svétlo vlivem prichodu
proudu sekunddrnim vinutim transformétoru. Stejného
términu "svétlo" pouZivdme jak pro svétlo Zdrovky, tak
pro svétlo svetelnéd (LED) diody. Ob& jsou viak prin-
gipiélné rozdilné.
Zérovka eviti tehdy, kdyZ je jejf vidkno roz¥haveno
prochédzejicim proudem (to znamend prichodem proudu
pres odpor). Z tohoto diwodu ge vldkno Zdrovky &asem
znehodnoti. Naproti tomu svit diody je dén pritokem
proudu polovodilovym p¥echodem, takZe 'tento problém
u svételnd diody odpsdd. Jejf svétllo je vEak aslahbé =
nepuata&uje k jekémukoliv osvétleni. PouZivéd se
zpravidla ‘pro signalizaei.
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Elextr igka

Tento obvod je navrien tek, Ze pPfi osvétleni .
fotoodporu se automaticky rozsviti Zarovka. Zapogje-
ni ae jmenuje "“elektronickd svidka", protoZe ase
Zérovke rozsvecuje tehdy, kdyZ pribliZime k foto-

. odporu rozékritnutou zépalku.

Fotoodpor me velky odpor, kdyZ nenf{ osvdtlen a maly,
kdyZ na ne] domdne avétlo., Cim v&tEi je intenzita
osvétleni, tim niZ&{ je odpor. :
Fotopodpor & ostatnimi odpory tvofi déli€ napeti pro
bdzi trenzistoru. Pckud neni fotoodpor ocsvétlen, m
bdzi tranzietoru je malé napéii, které neatadi k
depnuti tranzisteru. Osvétlime-1i fotoodpor, jeho
odpor se eniZi s napélovy pomer délide se zméni tak,
Ze na bézli trenzistoru se objevi napéti, kterd otevre
tranzistor, sepne relé a Zérovka se rozsviti.
Citlivost zafizeni je moZnec ménit proménnym odporem.
Neni-1li avétlo zdpalky postafujici k &innosti obvodu,
pouiijeme misto ni blikajic{ svétlo.
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115. Stroboskopicks Zarovk

Jednd se ¢ elektronickd zaffzeni pro studium
nebo fotografovédni ryehle se pohybujicich pledméti
zdblesky avétla o stejné frekvenci. Umistite-1i foto-
apardt 8 otevienou uzdvérkou v temné mistinosti a
atroboskopickoun ¥4rovku zaméPime na pohyhujici se
pPedmét, miZeme jej fotografovat pfi svetle blikaji-
cim ve stejném rytmu. ZvySime-li frekvenci zéblesku,
ntZeme fotografovat pPedmét pohybujici se welkou
rychloatis.
Cheete-1i si zapojeni ovélit prakticky, zapojte ;
namisto %drovky ve stavebnici vlastnf 54rovku (3%, 0, 1:4)
a pfibli%te ji k fotoodporu. Frekvenci svételnyeh 3
zébleskl lze ménit promeénnym odporem.
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Detektor 12i s reproduktorem

Je-1i ¢lovék vzriSen nebo zpervoznén, jeho tep
ge urychluje a zvySuje se pobtiveost. Pot snizuje
elektricky povrchovy odpor kizZe,
Detektor 11 registruje zminy odporu kiZe pFi vislew
chu testované osoby. V principn méd toto zarizeni stej-
néd zapojeni jako méFid velkyeh odpori. ¢
iby mafigeni mélo vysokou eiflivost, je pouiito k
indikaci zmény koZnihs sdporu zvuku, Lidské ucho Je
velmi citlivé 1 ns malé zmEny frekvence, takZe podle -
amény tonu jete schopni zeznsmenat 1 pomérné malé
gmény odnoru ki¥e testované osoby,
p§ vAd pritel uchopi do rukou ak sebni hroty & odpo-
vidé na otédaky, kterd mu bhudete kldet. Jegtlife se pii
jeho odpov3di zvuk 2z reproduktoru zménf, pravdénodobné
nemiuvi pravdu. Obdske z¥ejm€ vyvolala citové napétii
a pritel se zsafal potit.
Detekior 1%Zi pousze registruje fyzlologické zmény, to
znzmend zZmény odporu kife, nikoliv pocity ¢lovéke.
Tento detektor nebude tedy G&inny pro osoby, jeiichZ
odpor kife je mdlc szdvisly na jejich emocich,
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Dvautranaiatﬂrnvf detektor 1ei

V tomto zapojeni Je opouzit devsutranzistorovy
piimo vdgany zesilovad g velkou eitlivost{. Porusi-ii
se rovnoviha ne vetupu, rudke méridia se vychyli =
indikuje zménu odporu. Vychylke mé¥idla je ovldddna
prom&nnym odporem., Tento detektor 1%1i sv uZivé stejnym
zplsgobem jako prededly typ. Obvod md dva odlisné
tranzistory - kfemikovy T4 (typ NPK) = Eemnaﬂiﬂ?f T2
{typ PNP). Poviimnéte gi rozdilu mezi témito tran-
mis£0r3 p¥l zepojoveini obvodu. Obvod mad vzhledem
k pPimé vazbé ocbhou tranzistord velkd zesileni, citli-
vogt 1lze jemné dorezulovat potenciometrem. Tato re-
gulece je dileZitd z toho divodu, #%e kaZdy &lovék md
v zaviglosti na zdravotnim stavu orgeaniemu jiny
povrchovy odpor kiZe. Tyts rozdily ize potenciometrem
vyrovnat,
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118. DNizkofrekvendni pulsni generdtor

Puslni technike se poufivé v elektronice & riznym
uplatnénim p¥i biologickjeh testech, zkouskdch zvuko-
vych zafizeni atd. B}
Popeany nf generdtor vyrdbi neustdle pulsy. V okamziku,
kdy je »eld sepauto, je spuiitén puls o hodnotd 9 V.
Jeliko: se jednd o multivibrdtor, vyrdbéji se pulsy
apojitéd, je-1i gpined sepnut. Ha vyetupu je poufito relé,
pula md tedy obdélnfkovy tver.

Pripojime-1i k vystopnim svorkém sluchdtko, usliéime
v ném Jupnuti ppi néﬁéinjch a seatupnjch hrande
ochdélnikovyeh impulsd.
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Generétor vysokdho napéti

Obvod je navrien tck, Ze oroménny oroud vibradni-
ho obvodu & relé je veden do sckunddru transfsrmdtoru.
fa g:imﬁru pek json vysokonap&fové pulsy.

Yop deﬁiﬁch pokusech jste se sezndmili s obvodem,
ktery vyuZivi relé Jako bzufdkn = 8 Eéinnosti transfor-
mdtoru.

Transformdtor md na vystupu napéti imérné pPevodu.
Proto kdyZ de ne civin sekundéru o malém podtu zdvitd
pPfivedeno napdti, na civece primdru o velkém poctu zdvitid
bude napd3ti uétﬁi neZ napéti na sekunddru,

Této vigstgostl trensfomdioru je vyuZito k vyrobé
vysokonzpétovych pulsi, které je moznos privést napf.

ne karoserii automobilu. KdyZ se nékdo karnserdie dotkne,
dostane elektrickou rénu. Tento obvod Je schopen vyrobit
mapéti af nfkolik set V. Proud je viak tek mely, Ze
¢loveku nehrozi Z4dné nebezpeci.
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Léklsdni logické obvody
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120. Logicky invertor

Tento obvod je jednim 2 elementdrnich obvodd podia
tade. Podited apracovivd viaschny infarmece ve dvojkové
soustavé. V tdto soustav® dostdvd pofitad informace
jednasu ze dvou Torem "ano" nebo "ne®, "zapaouto™ nebo
“yypauto®,; "O" nebs "1" std.

Takové signdly se nezyveji fislicovd nebo logické
eigndly. Cislice 1, 2, 3, 4, 5 vyjédPené ve dvojkové
gougtavé kombinaci jednidek a nul jsou 1, 10, 11, 100
a 101, Podital p¥l evé Binnosti vyuZivd této dvojlkové
goustavy. Cimlicovd signdly jeou vyrdbény velkou
rychloeti elektronicky. Jelikof se pouZivd mnoho &isel,
je nutnd mit velké mnofstvi pam3fovych prvki. Ministu-
rizace téchto prvkd byla hlavaim problémem p¥i rozvoji
poéitadi. - .

V tomts obvodu zapnuti vypinefe znamend O a vypnuti 1.
Hodnoty jsou indikowdny svitem svéiedné diody. Svit
diody znemend lngiakuu:%edniﬁku, negviti-1i diode = log O.
Cinnost invertoru jJe moZné popsat logickou tabulkou.

to
o
ol

fL3 B
S|4
S|

S = atay apinace
D etev diody
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Za¥izeni gignalizujfc{ hodnotu na vetupu

Oznadime~11 stev spincde v sepautém estavu jako "1
& v rozepnutém jake "O", pak tento obvod ndm svitem
ozndmi, v kterém = ohou stavl pe gpinaé nachdzi. Sepne-
me-11 spina&, je na bdgl tranzistorn T4 piivedens klad-
né napéti a transgistior se oteviri, napéti nz jeho ko=
lektoru poklegne, coi mi za ndsledek ofevieni trenzis-
toru T3 %typ PNP) & protékajicim proudem dojde k rog-
gviceni diody - je indikovin gtav "1,
Je-li spinal rozepnuty, cely cbvod Je v klidu & dioda
nesviti - je indikovén stav "O",
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135, Obvod OR ge svételnou diodou

- Tento pokus je velmi jednoduchy a je urfen k tomu,
aby vam pomohl pochopit zdklady logickjch obvodd. Nej-
jednodussi forma tohoto obvodu je nakreslena na obrdzku.
Vpravo od schematu je znalka, kterd se pro tentoc obved
pouZivd. Obvod je jednim ze zdkladnich zagﬁjani. % niﬂhi
se vychdei pri konstrukei leogickych ﬂbvgd a osznafuje mse
té% jnko logicky aouétmuf &len,

Svételnd dioda_svit{, kdyZ je sepnut spinal 51 nebo
52 nebo oba goudagné. Kdyz ueni gepnut ani jeden, dioda
negyifti. Tato funkce Je pﬂpsana logickou tabulkou.

~ Stav dio
I 3, 5, . dy

1
1
0
0

O = [ =
D =3 A -

1 = gepnut apinad, sviti dioda

0 = rozepnut spinad. neavit{ dieda



- 136 =

;&

ls Schematickd znaika AND
'Y} =T L .D
3V . o
-9 s

100 '

W

123. Obvod AND ge svitelnou diodosu

Logicky &len AND je jednim z nejadikladnéjsich
lugiukych osbvodl, nazyveny téZ logicky soufinovy
8len. Dioda sviti jen v tom p¥ipadé, Jeou-1li sepnuty
abe gginace. Je-1i kterykoliv z nich rozepnut, dioda
neaviti,

Funkei obvodu lze opst popest logickou tabulkou.

Sy 3 Etavndindy

h-=====g=-u-..T....

=k

2 O -
D = O =
C o O =

1 = sepnut spinad, aviti diods
-« 0 - rozepmut mpina&, nesviti dioda
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Bigtabilni multivibrdtor

Jednd ge o klopnj obvod, ktery md dva stabilni
atavy. Je-11 prepinad v poloze, jak je nakreslen na
obr., je bdze tranzistoru T#.gfipnjena ne zdporay
pol zdroje a po pPipojeni napdjeciho napéti se tedy
nemi#e otevkit. Dtev¥e se tranzistor TS5 a rozeviti
se svételnd dioda. Tento stav zldstane tak dlouho,
dokud nepPepneme prepina& @ tim p¥ivedeme na bazi
tranzistoru T5 zdporné napéti. .

Trangigtor se uzavie, napéti na jJeho kolekitoru se
svy31 8 oteviri se¢ tranzistor T4, Svételnd dioda
zhrsne, Tento strv setrvd opét aZ do pPepnuti pre-
pDlOoace. N
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Klopnj obvod s tyristorsm

Jde vlastné o bistabilni obvod u ndho¥ je namisto
Jednoho trardzistoru pouZito tyristoru, '
Je-1i pPepinad v poloze podle obr., neni na Fidief
elektrodu tyristoru p¥ivedeno ¥idfel napéti, tyristor
nevede, obvod je uzavren pfes otevieny tranzistsr T4,
P¥l pfepnuti prepinade se otevie tyristor, reld pii-

tdhne a #drovka ge rozsviti. PFfenneme-li prepined

apét, kondenzdtor 5 uF se uzemni & svym kladnym polem
uzavre tyristor. PPepnuti pFepinade je tedy indikové-
no Zdrovikou,
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